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Unia Europejska i jej państwa członkowskie wspólnie od wielu
lat  są największym światowym darczyńcą oficjalnej  pomocy
rozwojowej.  Zobowiązanie  UE  do  zapewnienia  trwałego
wsparcia  krajom partnerskim podkreśla jej  zobowiązanie do
zapewnienia  do  2030  r.  co  najmniej  0,7 %  dochodu
narodowego brutto (DNB) jako oficjalnej pomocy rozwojowej
(ODA).  W 2022 r.  UE przekazała łącznie 92,8 mld  EUR w
ramach  oficjalnej  pomocy  rozwojowej,  co  stanowi  0,59 %
DNB  UE,  co  stanowi  43 %  globalnej  oficjalnej  pomocy
rozwojowej.1

Zobowiązanie UE do wspierania zrównoważonego rozwoju w
krajach partnerskich zostało dodatkowo potwierdzone wraz z
uruchomieniem inicjatywy Global Gateway w grudniu 2021 r.
Przewodnicząca Komisji  Europejskiej  Ursula von der Leyen
określiła  „globalną  bramę”  jako  „szablon,  w  jaki  sposób
Europa  może  budować  bardziej  odporne  połączenia  ze
światem”.  Jego  celem  jest  pomoc  w  sprostaniu  pilnym
wyzwaniom  globalnym,  takim  jak  zmiana  klimatu,  poprawa
systemów opieki zdrowotnej i edukacji, a także wzmocnienie
inteligentnych, czystych i bezpiecznych połączeń w sektorach
cyfrowym, energetycznym i transportowym. W latach 2021–
2027  instytucje  UE  i  państwa  członkowskie  UE  wspólnie
zmobilizują  do  300  mld  EUR  inwestycji  na  rzecz
zrównoważonych  projektów  wysokiej  jakości,  uwzględniając
potrzeby krajów partnerskich i zapewniając trwałe korzyści dla
społeczności lokalnych.2

Celem  obecnego  badania  jest  oparcie  się  na  serii
wcześniejszych badań na ten temat3 i zapewnienie wglądu w
znaczenie,  jakie  Europejczycy  odgrywają  w  pomaganiu
krajom  partnerskim  oraz  jakie  powinny  być  priorytetowe
obszary wsparcia.

Obecne badanie obejmuje następujące tematy:

● Postrzegane  znaczenie  inwestowania  w  krajach
partnerskich spoza UE.

●  Stopień,  w  jakim  obywatele  UE  uważają,  że  walka  z
ubóstwem powinna być priorytetem UE lub rządów krajowych.

● Postrzegany wpływ różnych organizacji, w tym ONZ i UE,
ma na kraje partnerskie.

●  Postrzegany  sukces  UE  w  pobudzaniu  pozytywnych  i
trwałych zmian na całym świecie w wielu dziedzinach: w tym
przeciwdziałanie  zmianie  klimatu,  ubóstwu,  energii,
transportowi, zdrowiu, edukacji i łączności cyfrowej.

●  Obszary,  które  powinny  przyciągać  najwięcej  współpracy
między UE a krajami partnerskimi.

●  Poglądy  Europejczyków  na  temat  priorytetów
geograficznych inwestycji.

1 Na podstawie wstępnych danych opublikowanych przez
Komitet  Pomocy  Rozwojowej  Organizacji  Współpracy
Gospodarczej i Rozwoju (OECD-DAC) w kwietniu 2023 r.

2 H  ttps://commission.europa.eu/strategy-and-policy/  
priorities-2019-2024/stronger-europe-world/global-
gateway_en

3 Najnowsze poprzednie sprawozdanie (2022 r.)  znajduje
się  na  stronie
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2673

Badanie to zostało przeprowadzone przez sieć Kantar Public
w 27 państwach członkowskich UE w okresie od 10 maja do 5
czerwca 2023 r. Około 26,358 respondentów z różnych grup
społecznych i  demograficznych przeprowadzono wywiady w
ich  języku  ojczystym.  Badanie  to  zostało  zlecone  przez
Dyrekcję Generalną ds. Partnerstwa Międzynarodowych (DG
INTPA).

Zastosowaną  metodyką  są  badania  Eurobarometru
przeprowadzone przez Dyrekcję Generalną ds.  Komunikacji
(„Dział  Monitorowania  Mediów  i  Eurobarometru”).  WE
wszystkich  krajach  przeprowadzono wywiady  bezpośrednie,
uzupełnione  wywiadami  samouzupełniającymi  w  Czechach,
Danii,  Malcie  i  Finlandii.  W  załączniku  do  niniejszego
sprawozdania załączono notę techniczną dotyczącą sposobu
prowadzenia wywiadów przez instytuty w ramach sieci Kantar.
Zawarte  są  również  metody  rozmowy  kwalifikacyjnej  i
przedziały ufności.

Uwaga:  W niniejszym  sprawozdaniu  państwa  są  określane
przez  ich  oficjalny  skrót.  Skróty  użyte  w  niniejszym
sprawozdaniu odpowiadają:

Belgia BĄDŹ Litwa LT

Bułgaria BG Luksemburg LU

Czechy CZ Węgry HU

Dania DK Malta MT

Niemcy DE Niderlandy NL

Estonia EE Austria PRZY

Irlandia IE Polska PL

Grecja EL Portugalia PT

Hiszpania ES Rumunia RO

Francja FR Słowenia SI

Chorwacja HR Słowacja SK

Włochy IT Finlandia FI

Republika 
Cypryjska *

CY* Szwecja SE

Łotwa LV

Cypr jako całość jest jednym z 27 państw członkowskich UE.
Jednakże wspólnotowy dorobek prawny został zawieszony w
części kraju, która nie jest kontrolowana przez rząd Republiki
Cypryjskiej.  Ze  względów praktycznych  do  kategorii  „CY”  i
średniej  dla  UE-27  zalicza  się  wyłącznie  wywiady
przeprowadzone  w  części  kraju  kontrolowanej  przez  rząd
Republiki Cypryjskiej.

Pragniemy podziękować ludziom w całej Unii
Europejskiej, którzy poświęcili czas na udział w tym
badaniu. Bez ich aktywnego udziału badanie to nie

byłoby możliwe.
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Duża  większość  uważa,  że  ważne  jest,  aby  UE
inwestowała  w  kraje  partnerskie,  a  walka  z  ubóstwem
powinna  być  głównym  priorytetem  UE  i  rządów
krajowych.

● Trzy  czwarte  (75 %)  respondentów  uważa,  że  ważne
jest,  aby  Unia  Europejska  inwestowała  w  krajach
partnerskich spoza UE i zgadza się z tym większość w
każdym państwie członkowskim.

●  Prawie  trzy  czwarte  (74 %)  respondentów  uważa,  że
walka  z  ubóstwem  w  krajach  rozwijających  się
powinna  być  jednym  z  głównych  priorytetów  UE,  a
spadek o sześć punktów procentowych od lutego do
marca 2022 r. jest na najniższym poziomie od czerwca
2019 r.

●  Nieco ponad sześciu na  dziesięciu  (62 %) uważa,  że
walka  z  ubóstwem  w  krajach  rozwijających  się
powinna być jednym z głównych priorytetów ich rządu
krajowego,  co  oznacza  spadek  o  pięć  punktów
procentowych od 2022 r.

Istnieją  mieszane  opinie  na  temat  sukcesu  UE  w
pobudzaniu  pozytywnych  i  trwałych  zmian  na  całym
świecie

Uważa się, że ONZ (29 %) i Unia Europejska (24 %) mają
najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie.

●  Większość  respondentów  (50 %)  uważa,  że  UE  z
powodzeniem  przyczynia  się  do  pozytywnych  i
trwałych zmian na całym świecie w zakresie poprawy
łączności cyfrowej.

● Ponad czterech na dziesięciu (46 %) uważa, że UE z
powodzeniem  przyczynia  się  do  pozytywnych  i
trwałych zmian na całym świecie w zakresie poprawy
infrastruktury transportowej

●  Czterech  na  dziesięciu  (40 %)  uważa,  że  UE  z
powodzeniem  przyczynia  się  do  pozytywnych  i
zrównoważonych  zmian  na  całym  świecie  we
wspieraniu przejścia na czystą energię

●  Ponad  jedna  trzecia  respondentów  uważa,  że  UE  z
powodzeniem  przyczynia  się  do  pozytywnych  i
trwałych zmian na całym świecie w zakresie poprawy
systemów  opieki  zdrowotnej  lub  edukacji  dla
wszystkich na świecie (po 37 %).

●  Nieco  ponad  jedna  trzecia  respondentów  (35 %,  -4
punkty procentowe od lutego do marca 2022 r.) uważa,
że UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i
zrównoważonych zmian na całym świecie, jeśli chodzi
o przeciwdziałanie zmianie klimatu.

●  Nieco  ponad  jedna  czwarta  respondentów  (27 %)
uważa,  że  UE  z  powodzeniem  przyczynia  się  do
pozytywnych  i  trwałych  zmian  na  całym  świecie  w
dziedzinie  walki  z  ubóstwem,  co  oznacza  spadek  o
sześć punktów procentowych od listopada do grudnia
2020 r.

●  Szeroki  przegląd  wszystkich  krajowych  wyników
pokazuje, że respondenci w Irlandii, Polsce i Finlandii
są konsekwentnie jednymi z najbardziej skłonnych do
tego, aby UE z powodzeniem prowadziła pozytywne i
trwałe zmiany na całym świecie w każdym obszarze,
podczas  gdy  we  Francji  i  Niemczech  są  one
konsekwentnie jednymi z najmniej prawdopodobnych.

Pokój  i  bezpieczeństwo to priorytet  współpracy między
UE a krajami partnerskimi.

●  Respondenci  uważają,  że  UE  i  kraje  partnerskie
powinny  mieć  największą  współpracę  w  dziedzinie
pokoju  i  bezpieczeństwa  (40 %),  zdrowia  (29 %),
wzrostu  gospodarczego  i  bezrobocia  (28 %),
demokracji  i  praw  człowieka  (26 %)  oraz  zmiany
klimatu (25 %).

●  Pokój  i  bezpieczeństwo  są  najczęściej  wymienianym
obszarem w 16 państwach członkowskich.

Kraje  partnerskie  w  Afryce  powinny  być  głównym
priorytetem inwestycji UE

● Nieco ponad sześciu na dziesięciu respondentów (62 %)
uważa, że inwestowanie w kraje partnerskie w Afryce
powinno być jednym z głównych priorytetów UE.

● Większość uważa również kraje Azji i Pacyfiku, a kraje
Ameryki Łacińskiej  i  Karaibów powinny być głównym
priorytetem (po 55 %).

● Istnieją znaczne różnice w opiniach krajowych, jednak
wyniki  pokazują,  że  respondenci  w  Luksemburgu,
Hiszpanii,  Włoszech  i  Portugalii  są  konsekwentnie
jednymi  z  najbardziej  skłonnych  zgodzić  się  co  do
tego,  że  każdy  region  powinien  być  priorytetem
inwestycyjnym UE. Natomiast w Estonii, na Łotwie, w
Finlandii i w Czechach najrzadziej się zgadzają.

Tendencje społeczno-demograficzne

●  Respondenci  o  bardziej  pozytywnym  nastawieniu  do
inwestycji UE w krajach partnerskich i ich sukcesie w
pobudzaniu pozytywnych i trwałych zmian na świecie
najczęściej  znajdują  się  wśród  młodszych
respondentów,  osób,  które  przez  dłuższy  czas
pozostawały  w  kształceniu,  oraz  tych,  którzy
pozytywnie postrzegają UE

●  Ci,  którzy  stawiają  się  po  lewej  stronie  spektrum
politycznego,  są  bardziej  pozytywnie  nastawieni  do
inwestycji  UE  w  krajach  partnerskich  niż  ci,  którzy
stawiają się po prawej stronie.
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1.  Znaczenie  inwestycji  UE  w  krajach
partnerskich spoza UE

Trzy czwarte Europejczyków uważa,  że ważne jest,  aby
Unia  Europejska  inwestowała  w  krajach  partnerskich
spoza UE.

Zdecydowana  większość  respondentów  (75 %)  uważa,  że
ważne  jest,  aby  Unia  Europejska  inwestowała  w  krajach

partnerskich  spoza  UE,45 w  tym  22 %  twierdzi,  że  jest  to
„bardzo ważne”. Prawie jeden na dwadzieścia (4 %) twierdzi,
że nie wie.

W  każdym  państwie  członkowskim  respondenci
najprawdopodobniej  uważają,  że  ważne  jest,  aby  UE
inwestowała  w  krajach  partnerskich,  chociaż  odsetek  ten
waha się od 88 % w Luksemburgu, 86 % w Irlandii i Holandii
oraz 85 % w Portugalii do 48 % respondentów w Estonii (vs
45 % „nieważne”), 55 % w Rumunii i 58 % na Słowacji.

W  pięciu  krajach  co  najmniej  jedna  trzecia  uważa  to  za
„bardzo  ważne”:  Irlandia  (43 %),  Niderlandy  (40 %),  Cypr
(37 %),  Dania  i  Szwecja  (obie  36 %).  Z  kolei  co  najmniej
jeden na dziesięciu respondentów w Estonii, Austrii (po 14 %)
i Rumunii (10 %) uważa, że jest to „w ogóle nieistotne”.

4 QB2  Państwa  zdaniem,  jak  ważne  jest,  aby  Unia
Europejska  inwestowała  w  krajach  partnerskich  spoza
UE? Bardzo ważne, sprawiedliwie ważne, niezbyt ważne,
wcale nie ważne.

5 Kraje  partnerskie  zdefiniowano  dla  respondentów  jako
kraje powszechnie określane jako kraje rozwijające się,
znajdujące się głównie w Afryce, Ameryce Łacińskiej i na
Karaibach, Azji i Pacyfiku.

10

Nie wiem
4W ogóle nie 

ważne 5

Niezbyt 
ważne

16

Dość ważne 53

Bardzo ważne
22

Maj/czerwiec 
2023 r.

QB2. Jak ważne jest, Państwa zdaniem, 
inwestowanie przez Unię Europejską w krajach 
partnerskich spoza UE? (UE27) (%)

Bardzo ważne Dość ważne Niezbyt ważne Wcale nie ważne Nie wiem
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Z analizy  społeczno-demograficznej  wynika,  że co najmniej
sześć na dziesięciu w każdej grupie uważa, że ważne jest,
aby UE inwestowała w krajach partnerskich spoza UE. Nie
ma różnicy w opinii ze względu na płeć, ale wyniki pokazują,
że im młodszy respondent, tym bardziej prawdopodobne jest,
że UE będzie uważała, że ważne jest, aby UE inwestuje w
krajach partnerskich. Na przykład 81 % osób w wieku 15-24
lat myśli w ten sposób, w porównaniu z 71 % osób w wieku 55
lat i starszych.

Im dłużej  respondent  pozostaje  w kształceniu,  tym bardziej
prawdopodobne  jest,  że  ta  inwestycja  jest  ważna:  80 %,
którzy ukończyli edukację w wieku 20 lat lub więcej, myśli w
ten sposób, w porównaniu do 66 % osób, które ukończyły 15
lat lub mniej. Analiza pokazuje również, że studenci (84 %) i
menedżerowie (81 %) są najbardziej skłonni sądzić, że jest to
ważne, zwłaszcza w porównaniu z osobami mieszkającymi w
domu (66 %) i emerytami (68 %).

Analiza pokazuje również, że opinia różni się w zależności od
sytuacji finansowej. 76 % osób, które nigdy lub prawie nigdy
nie mają trudności z płaceniem rachunków, uważa, że ważne
jest, aby UE inwestowała w krajach partnerskich, podczas gdy
70 % osób  ma trudności  od  czasu do  czasu  i  67 % osób,
które  mają  trudności  przez  większość  czasu.  Pokazuje
również,  że  im  bardziej  zurbanizowane  środowisko
respondenta,  tym  bardziej  prawdopodobne  jest,  że  ta
inwestycja jest ważna, z największą różnicą między osobami
mieszkającymi  w  wiejskich  wioskach  a  osobami
mieszkającymi na wsiach.

miasteczek.

Respondenci,  którzy stawiają się po lewej stronie spektrum
politycznego  (81 %)  są  bardziej  skłonni  sądzić,  że  ta
inwestycja  jest  ważna niż ci,  którzy stawiają się w centrum
(75 %)  lub  po  prawej  stronie  (71 %).  Ponadto  analiza
uwydatnia  wizerunek  UE,  a  osoby,  które  mają  pozytywny
wizerunek UE (85 %) częściej twierdzą, że ta inwestycja jest
ważna niż ci, którzy mają negatywny wizerunek (54 %).

11
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2. Walka z ubóstwem w krajach partnerskich
jako jeden z głównych priorytetów UE i rządów
krajowych

Podobnie  jak  w  poprzednich  latach  respondenci  są
bardziej skłonni sądzić, że walka z ubóstwem w krajach
rozwijających  się  powinna  być  jednym  z  głównych
priorytetów UE, a nie ich rządu krajowego.

Prawie trzy czwarte respondentów (74 %) uważa, że walka z
ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być jednym z
głównych  priorytetów  UE.6 Oznacza  to  spadek  o  sześć
punktów procentowych od lutego do marca 2022 r.  Umowa
jest  obecnie  na  najniższym  poziomie  od  czerwca  2019  r.,
choć pozostaje wyższa niż w latach 2013–2018.

Respondenci są mniej skłonni sądzić, że walka z ubóstwem w
krajach  rozwijających  się  powinna  być  jednym  z  głównych
priorytetów ich rządu krajowego (62 %). Oznacza to spadek o
pięć  punktów  procentowych  od  2022  r.,  co  oznacza
odwrócenie  wszystkich  zysków  osiągniętych  między
listopadem a grudniem 2020 r. a 2022 r. Umowa pozostaje
wyższa niż w latach 2013–2019.

Chociaż  respondenci  zawsze  częściej  zgadzali  się  na
rozwiązanie problemu ubóstwa w krajach rozwijających się,
powinno  być  priorytetem  UE,  a  nie  ich  rządem  krajowym,
różnica między tymi dwoma punktami procentowymi wynosi
obecnie  dwanaście  punktów  procentowych,  co  odpowiada
wcześniejszemu  niskiemu  poziomowi  odnotowanemu  w
czerwcu 2019 r. (12 p.p.).

6 QB5 W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z
każdym z poniższych stwierdzeń: 5.1: Walka z ubóstwem
w  krajach  rozwijających  się  powinna  być  jednym  z
głównych  priorytetów  UE.  5.2:  Walka  z  ubóstwem  w
krajach rozwijających się powinna być jednym z głównych
priorytetów  rządu  (narodowości).  Całkowicie  się
zgadzam; Skłonność do wyrażania zgody; Skłonność do
niezgody; Całkowicie się nie zgadzam
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Prawie  trzy  czwarte  respondentów  (74 %)  zgadza  się,  że
walka z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być
jednym  z  głównych  priorytetów  UE,  a  31 %  twierdzi,  że
„całkowicie się zgadzają”, a 43 % zgadza się. Jest to pierwszy
spadek proporcji,  które „całkowicie zgadzają się” od okresu
między czerwcem a lipcem 2018 r. a czerwcem 2019 r., oraz
pierwszy  spadek  udziału,  który  „zgadza  się”  od  okresu  od
maja do czerwca 2013 r. do września 2014 r. Jest to pierwszy
wzrost odsetka, który nie zgadza się od czerwca 2019 r., oraz
najwyższy  poziom respondentów,  którzy „całkowicie  się  nie
zgadzają” od listopada do grudnia 2016 r. do czerwca 2018 r.

Nieco  ponad  sześciu  na  dziesięciu  respondentów  (62 %)
zgadza się, że walka z ubóstwem w krajach rozwijających się
powinna  być  jednym  z  głównych  priorytetów  ich  rządu
krajowego,  a  24 %  twierdzi,  że  „całkowicie  się  zgadza”,  a
38 %, że „zgodzą się”. Odsetek, który „całkowicie się zgadza”
pozostał  na  najwyższym  poziomie,  ale  odsetek,  który
„całkowicie  się  nie  zgadza”  (12 %)  wzrósł  do  najwyższego
poziomu od czerwca do lipca 2018 r.
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Zdecydowana większość (74 %, -6 punktów procentowych od
lutego do marca 2022 r.) zgadza się, że walka z ubóstwem w
krajach  rozwijających  się  powinna  być  jednym  z  głównych
priorytetów  UE,  przy  czym  31 %  (-2  p.p.)  twierdzi,  że
„całkowicie się zgadzają”, a 43 % (-4 p.p.) zwykle się zgadza.
Ogółem 23 % nie zgadza się (+7 p.p.), a 16 % (+4 p.p.) nie
zgadza się, a 7 % (+3 p.p.) całkowicie się nie zgadza. Mniej
niż jeden na dwadzieścia (3 %, -1 p.p.) twierdzi, że nie wie.

W  26  państwach  członkowskich  ponad  połowa  wszystkich
respondentów zgadza się,  że walka z ubóstwem w krajach
rozwijających  się  powinna  być  jednym  z  priorytetów  UE.
Odsetek  ten  waha  się  od  87 %  respondentów  na  Cyprze,
84 % w Hiszpanii  i  Luksemburgu oraz 81 % we Włoszech i
Szwecji  do  54 %  na  Litwie,  55 %  w  Czechach  i  57 %  na
Łotwie. Wyjątkiem jest Estonia, w której 35 % zgadza się, a
61 % nie zgadza się.

Cypr  (55 %)  jest  jedynym  krajem,  w  którym  większość
twierdzi, że „całkowicie się zgadza”, ale warto zauważyć, że w
21 krajach co najmniej jeden na pięć całkowicie się zgadza.
Natomiast ponad jedna czwarta (26 %) w Estonii „całkowicie
się nie zgadza”, podobnie jak co najmniej jeden na dziesięciu
respondentów w kolejnych dziewięciu krajach.
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W porównaniu  z  lutym-marzec  2022 r.  istnieją  23  kraje,  w
których respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się, że
walka z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być
jednym z głównych priorytetów UE. W ośmiu krajach spadek
ten  wynosi  co  najmniej  dziesięć  punktów  procentowych:
Portugalia  (74 %,  -16 p.p.),  Malta  (76 %,  -15  p.p.),  Irlandia
(76 %, -15 p.p.),  Litwa (54 %, -14 p.p.),  Estonia (35 %, -12
punktów  procentowych),  Grecja  (73 %,  -11  p.p.),  Rumunia
(59 %, -11 p.p.) i Cypr (87 %, -10 p.p.). W pozostałych trzech
krajach  odsetek,  który  się  zgadza,  wzrósł,  przy  czym
największy wśród respondentów w Danii (77 %, +7 p.p.).

Warto  również zauważyć,  że  odsetek,  który  „całkowicie  się
zgadza” zmniejszył się o 20 punktów procentowych na Malcie
(33 %),  ale  wzrósł  o  16  punktów  procentowych  w
Luksemburgu (38 %).
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wyrażania zgody
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Luty/marzec 2022 r.
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Ogółem „Zgadzam
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Maj/czerwiec 2023 r.
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Ogółem „Disagree”
Maj/czerwiec 2023 r.
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Nieco  ponad  sześciu  respondentów  (62 %)  zgadza  się,  że
walka z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być
głównym priorytetem ich rządu krajowego, co oznacza spadek
o pięć  punktów procentowych  od  lutego do  marca  2022  r.
Prawie jedna czwarta (24 %, brak zmian) „całkowicie zgadza
się” i 38 % (-5 p.p.) „zgadza się”.

Ponad  jedna  trzecia  (35 %)  nie  zgadza  się  z  tym
stwierdzeniem,  co  stanowi  wzrost  o  sześć  punktów

procentowych od lutego do marca 2022 r. Więcej niż jeden na
pięciu (23 %, +2 p.p.) „nie zgadza się”, podczas gdy 12 % (+4

p.p.) „całkowicie się nie zgadza”. Tylko 3 % (-1 p.p.) twierdzi,
że nie wie.

W 15 krajach większość respondentów zgadza się, że walka z
ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być jednym z
głównych  priorytetów  ich  rządów  krajowych,  przy  czym
najwyższy poziom zaobserwowano w Luksemburgu (79 %),
Hiszpanii  i  Włoszech (zarówno 76 %) i na Cyprze (70 %) w
porównaniu  z  52 %  w  Niderlandach.  W  pozostałych  12
krajach zgadza się tylko mniejszość, przy czym odsetek ten
waha się  od 49 % w Słowenii  do  18 % w Estonii,  32 % w
Czechach i 33 % na Litwie.

Hiszpania  (41 %)  i  Cypr  (39 %)  są  jedynymi  krajami,  w
których ponad jedna trzecia „całkowicie się zgadza” powinna
być  jednym  z  głównych  priorytetów  ich  rządu  krajowego,
chociaż ogólnie jest 14 krajów, w których co najmniej jeden na
pięć całkowicie się zgadza. Z kolei jest 11 krajów, w których
co najmniej jeden na pięć „całkowicie się nie zgadza”, przy
czym największy udział odnotowano w Estonii (47 %),
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W 21 państwach członkowskich respondenci są mniej skłonni
niż  w  lutym  i  marcu  2022  r.  zgodzić  się  na  rozwiązanie
problemu  ubóstwa  w  krajach  rozwijających  się  jednym  z
głównych  priorytetów  ich  rządu  krajowego,  przy  czym
największe  spadki  zaobserwowano  na  Malcie  (44 %,  -20
p.p.),  Portugalii  (62 %,  -18  p.p.)  Rumunii  (45 %,  -14  p.p.),
Niemczech (58 %, -13 p.p.) i  na Litwie (33 %, -13 p.p.).  Na
Malcie odsetek osób, które „całkowicie się zgadzają” również
spadł o 10 punktów procentowych.

W pięciu krajach odsetek, który się zgadza, wzrósł, przy czym
największy odsetek odnotowano w Luksemburgu (79 %, +17
p.p.)  i  Szwecji  (68 %,  +10  p.p.).  Odsetek  osób,  które
„całkowicie  się  zgadzają”  w  Luksemburgu  wzrósł  o  14
punktów procentowych.
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Analiza  społeczno-demograficzna  nie  wykazuje  znaczących
różnic  w  opinii  na  temat  tego,  czy  zwalczanie  ubóstwa  w
krajach rozwijających się powinno być jednym z priorytetów
UE  ze  względu  na  płeć.  Wyniki  pokazują  jednak,  że  im
młodszy  respondent,  tym większe  prawdopodobieństwo,  że
zgodzi  się  on na rozwiązanie problemu ubóstwa w krajach
rozwijających  się,  powinien  być  jednym  z  głównych
priorytetów UE.  Na przykład  81 % osób w wieku  15-24  lat
myśli w ten sposób, w porównaniu z 72 % osób w wieku 55 lat
i starszych.

Im dłużej  respondent  pozostaje  w kształceniu,  tym bardziej
prawdopodobne jest,  że  zgodzi  się:  76 %,  którzy  ukończyli
edukację w wieku 20 lat lub więcej, zgadza się, w porównaniu
z  70 %  osób,  które  ukończyły  15  lat  lub  mniej.  Analiza
pokazuje  również,  że  najczęściej  zgadzają  się  studenci
(81 %)  i  menedżerowie  (78 %),  zwłaszcza  w porównaniu  z
emerytami (70 %).

Sytuacja  finansowa  ma  również  wpływ,  a  porozumienie
wzrasta  wraz  ze  zmniejszaniem się  trudności  finansowych.
Ponad trzy czwarte (76 %) osób, które nigdy lub prawie nigdy
nie  mają  trudności  z  płaceniem rachunków,  zgadza  się,  w
porównaniu z 71 %, którzy mają trudności od czasu do czasu
i 69 % osób, które mają trudności przez większość czasu.

Respondenci,  którzy stawiają się po lewej stronie spektrum
politycznego (80 %) są bardziej skłonni do walki z ubóstwem
w krajach rozwijających się, powinni być jednym z głównych
priorytetów UE niż ci, którzy stawiają się w centrum (75 %) lub
po  prawej  stronie  (69 %).  Ponadto  analiza  uwydatnia
wizerunek UE, a osoby, które mają pozytywny wizerunek UE
(81 %) są bardziej skłonne zgodzić się z opinią niż osoby o
neutralnym  (73 %)  lub  negatywnym  wizerunku  (57 %).
Logicznie  rzecz  biorąc,  respondenci,  którzy  uważają,  że
ważne jest, aby UE inwestowała w krajach partnerskich spoza
UE (84 %), są również bardziej skłonni zgodzić się, że walka
z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być jednym
z głównych priorytetów UE niż ci, którzy uważają, że jest to
ważne (44 %).

18

Całkowicie się
zgadzam

Skłonność do
wyrażania

zgody

Skłonność do
niezgody

Całkowicie się
nie zgadzam

Nie wiem
Ogółem

„Zgadzam się”
Ogółem

„Disagree”

UE-27 31 43 16 7 3 74 23

Płeć

Człowiek 30 43 17 7 3 73 24

Kobieta 31 44 16 6 3 75 22

Wiek

15-24 38 43 12 4 3 81 16

25-39 33 42 17 6 2 75 23

40-54 28 47 16 7 2 75 23

„55+ 29 43 17 7 4 72 24

Edukacja (koniec)

—15 30 40 16 9 5 70 25

16-19 28 45 17 7 3 73 24

20+ 33 43 16 6 2 76 22

Nadal studiuje 39 42 12 4 3 81 16

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 31 42 18 7 2 73 25

Zarządcy 31 47 15 5 2 78 20

Pozostałe białe 
kołnierze

29 47 15 6 3 76 21

Pracownicy ręczni 29 44 17 8 2 73 25

Osoby domowe 31 40 18 7 4 71 25

Bezrobotny 36 40 14 7 3 76 21

Emerytowany 29 41 17 8 5 70 25

Studenci 39 42 12 4 3 81 16

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 36 33 20 9 2 69 29

Od czasu do czasu 27 44 18 8 3 71 26

Prawie nigdy/Nigdy 31 45 15 6 3 76 21

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 37 43 13 5 2 80 18

Centrum 29 46 16 6 3 75 22

Prawo 25 44 20 10 1 69 30

Wizerunek UE

Pozytywne 35 46 13 4 2 81 17

Neutralny 29 44 18 6 3 73 24

Negatywne 23 34 22 17 4 57 39

Inwestycje UE poza UE

Ogółem „Ważne” 36 48 12 2 2 84 14

Ogółem „Nieistotne” 13 31 31 22 3 44 53

PB5.1 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych oświadczeń: Zwalczanie
ubóstwa w krajach rozwijających się powinno być jednym z głównych priorytetów UE (% – UE)
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Jeśli  chodzi  o  to,  czy  walka  z  ubóstwem  w  krajach
rozwijających się powinna być priorytetem rządów krajowych,
analiza  społeczno-demograficzna  nie  wykazuje  znaczących
różnic  w  opiniach  ze  względu  na  płeć  lub  poziom
wykształcenia. Wyniki pokazują jednak, że osoby w wieku od
15 do 24 lat (70 %) częściej niż starsi respondenci zgadzają
się  na  walkę  z  ubóstwem  w  krajach  rozwijających  się,
powinny  być  jednym  z  głównych  priorytetów  ich  rządu
krajowego. Analiza pokazuje również, że studenci (70 %) są
najbardziej  skłonni  zgodzić  się,  zwłaszcza  w porównaniu  z
emerytami (58 %).

Sytuacja finansowa ma wpływ, a porozumienie wzrasta wraz
ze  zmniejszaniem  się  trudności  finansowych:  63 %,  którzy

nigdy  lub  prawie  nigdy  nie  mają  trudności  z  płaceniem
rachunków, zgadza się z tym, w porównaniu z 60 %, którzy
mają trudności od czasu do czasu i 56 % tych, którzy mają
trudności przez większość czasu.

Wreszcie, analiza pokazuje, że respondenci, którzy stawiają
się  po  lewej  stronie  spektrum politycznego (68 %)  częściej
zgadzają się na walkę z ubóstwem w krajach rozwijających
się,  powinny  być  jednym  z  głównych  priorytetów  rządu
krajowego niż ci, którzy stawiają się w centrum (62 %) lub po
prawej stronie (55 %).
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PB5.2  W jakim stopniu  zgadzają  się  Państwo lub  nie  zgadzają  się  z  każdym z  poniższych oświadczeń:  Zwalczanie
ubóstwa w krajach rozwijających się powinno być jednym z głównych priorytetów rządu (NATIONALITY) (% – UE)

Całkowicie się
zgadzam

Skłonność do
wyrażania zgody

Skłonność do
niezgody

Całkowicie się nie
zgadzam

Nie wiem
Ogółem

„Zgadzam się”
Ogółem „Disagree”

UE-27 24 38 23 12 3 62 35

Płeć

Człowiek 23 37 24 13 3 60 37

Kobieta 23 39 23 11 4 62 34

Wiek

15-24 30 40 20 8 2 70 28

25-39 26 36 25 11 2 62 36

40-54 21 39 25 12 3 60 37

„55+ 22 38 23 13 4 60 36

Edukacja (koniec)

—15 22 35 22 15 6 57 37

16-19 22 39 23 13 3 61 36

20+ 25 37 25 11 2 62 36

Nadal studiuje 29 41 21 7 2 70 28

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 24 38 24 12 2 62 36

Zarządcy 24 41 24 9 2 65 33

Pozostałe białe 
kołnierze

22 40 22 13 3 62 35

Pracownicy ręczni 23 37 25 12 3 60 37

Osoby domowe 26 37 22 11 4 63 33

Bezrobotny 27 36 22 12 3 63 34

Emerytowany 22 36 23 14 5 58 37

Studenci 29 41 21 7 2 70 28

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość 
czasu

29 27 25 16 3 56 41

Od czasu do czasu 22 38 24 13 3 60 37

Prawie nigdy/Nigdy 24 39 23 11 3 63 34

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 28 40 21 9 2 68 30

Centrum 23 39 23 11 4 62 34

Prawo 19 36 27 16 2 55 43

Wizerunek UE

Pozytywne 26 42 22 8 2 68 30

Neutralny 23 37 24 12 4 60 36

Negatywne 17 28 26 25 4 45 51
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II.  POWODZENIE  UNIJNEJ
WSPÓŁPRACY NA RZECZ ROZWOJU

20
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1. Postrzegany wpływ różnych organizacji na
kraje partnerskie

ONZ  i  UE  najprawdopodobniej  będą  miały  pozytywny
wpływ na kraje partnerskie.

Respondenci  otrzymali  listę  organizacji  i  zapytali,  które  ich
zdaniem  miały  najbardziej  pozytywny  wpływ  na  kraje
partnerskie7.  ONZ  (29 %)  i  Unia  Europejska  (24 %)  są
jedynymi wymienionymi przez co najmniej jedną na dziesięć
osób.

Organizacja  Współpracy  Gospodarczej  i  Rozwoju  (OECD)
(8 %), Bank Światowy i Światowa Organizacja Handlu (WTO)
są  jedynymi  innymi  organizacjami  wymienionymi  przez  co
najmniej jedną na dwadzieścia.

Tylko  niewielkie  proporcje  wymieniają  Międzynarodowy
Fundusz Walutowy (MFW) (4 %),  Unię Afrykańską (UA) lub
Organizację  Państw Amerykańskich  (OAS) (2 % każdy)  lub
Stowarzyszenie  Narodów  Azji  Południowo-Wschodniej
(ASEAN) (1 %).

Więcej niż jeden na dziesięć (13 %) twierdzi, że nie wie.

7 QB1  Jakie  organizacje  mają  ogólnie  najbardziej
pozytywny wpływ na kraje partnerskie? ONZ (ONZ); Unia
Europejska (UE); Organizacja Współpracy Gospodarczej
i  Rozwoju  (OECD);  Bank  Światowy;  Światowej
Organizacji  Handlu  (WTO);  Międzynarodowy  Fundusz
Walutowy  (MFW);  Unia  Afrykańska  (UA);  Organizacja
Państw Amerykańskich (OAS); Stowarzyszenie Narodów
Azji Południowo-Wschodniej (ASEAN); Inne
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ONZ (ONZ)

Unia Europejska (UE)

Organizacja Współpracy Gospodarczej i 
Rozwoju (OECD)

Bank Światowy

Światowa Organizacja Handlu (WTO)

Międzynarodowy Fundusz Walutowy (MFW)

Unia Afrykańska (UA)

Organizacja Państw Amerykańskich (OAS)

Stowarzyszenie Narodów Azji Południowo-
Wschodniej (ASEAN)

Inne

Żaden z nich (SPONTANEOUS)

Nie wiem

Maj/czerwiec 2023 r.

QB1 Jaka organizacja ma, Państwa zdaniem, najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie? 
(UE27) (%)
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W 15 krajach  respondenci  najczęściej  twierdzą,  że UE ma
najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie, przy czym
największy  odsetek  zaobserwowano  na  Cyprze  (38 %),
Irlandii  i  Słowenii  (33 % każdy).  W pozostałych  12  krajach
ONZ  jest  najczęściej  wymieniana,  szczególnie  w  Szwecji
(49 %), Portugalii (40 %), Finlandii i Holandii (36 % każdy).
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Unia Europejska (UE)

ONZ (ONZ)

QB1 Jaka organizacja ma, Państwa zdaniem, najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie? (%)



Specjalne badanie Eurobarometr 537 Obywatele UE i współpraca na rzecz rozwoju

Oprócz tego, że jest najbardziej wymienioną organizacją w 13
państwach członkowskich, ONZ plasuje się w pierwszej trójce
we wszystkich 27 krajach. Jest on najczęściej wymieniany w
Szwecji  (49 %),  Portugalii  (40 %),  Holandii  i  Finlandii  (36 %
każda), a najmniej wymieniają to w Rumunii (14 %), na Łotwie
(17 %) i na Litwie i w Estonii (18 %).

UE  plasuje  się  w  trzech  najbardziej  wymienionych
organizacjach  w  każdym  państwie  członkowskim  i  jest
również  wymieniana  przez  co  najmniej  jednego  na  pięciu
respondentów w 24 krajach. Proporcje wahają się od 38 % na
Cyprze  i  33 %  w  Irlandii  i  Słowenii  do  12 %  w  Szwecji  i
Niderlandach i 19 % w Danii.

OECD  wymienia  co  najmniej  jeden  na  dziesięciu
respondentów w ośmiu krajach, w tym na Słowacji (16 %), na
Litwie  (13 %)  i  w  Niderlandach  (12 %).  Natomiast  2 %  na
Malcie uważa, że OECD ma na ogół najbardziej  pozytywny
wpływ  na  kraje  partnerskie.  OECD  jest  drugą  lub  trzecią
najczęściej wymienianą organizacją w sześciu krajach.

MFW  jest  jedyną  inną  organizacją  wymienioną  przez  co
najmniej  jedną na dziesięć w dowolnym kraju,  wymienia  ją
11 % respondentów w Luksemburgu i 10 % na Malcie. Jest to
trzecia najczęściej wymieniana organizacja w trzech krajach.

Warto  zauważyć,  że  w  22  krajach  co  najmniej  jeden  na
dziesięć  twierdzi,  że nie  wie,  przy  czym najwyższy  poziom
odnotowano w Bułgarii (23 %) i na Łotwie (20 %).
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QB1 Jaka organizacja ma, Państwa zdaniem, najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie?

Pierwszy najczęściej wymieniany przedmiot
Drugi najczęściej wymieniany przedmiot
Trzeci najczęściej wymieniany przedmiot

ONZ (ONZ)

Unia Europejska (UE)

Organizacja OECD

Bank Światowy

Międzynarodowy Fundusz Walutowy (MFW)

Światowa Organizacja Handlu (WTO)

Organizacja Państw Amerykańskich (OAS)

Unia Afrykańska (UA)

Stowarzyszenie (ASEAN)

Inne

Żaden z nich (SPONTANEOUS)

Nie wiem
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Biorąc  pod  uwagę  stosunkowo  niewielki  odsetek
respondentów wymieniających każdą organizację, być może
nie jest zaskakujące, że istnieje niewiele znaczących różnic w
analizie społeczno-demograficznej. Nie ma znaczących różnic
w  zależności  od  wieku  lub  płci,  ale  analiza  pokazuje,  że
osoby,  które ukończyły  edukację  w wieku 20 lat  lub więcej
(33 %) częściej wymieniają ONZ niż osoby, które ukończyły
edukację  w młodszym wieku  (26 %).  Menedżerowie  (35 %)
częściej  wymieniają  ONZ  niż  inne  grupy  społeczno-
zawodowe, a zwłaszcza osoby bezrobotne (24 %).

Analiza pokazuje również, że ci, którzy stawiają się po lewej
(34 %) spektrum politycznego, częściej wspominają ONZ niż
ci,  którzy uważają się za środkowego (29 %) lub po prawej
(27 %).

Respondenci  o  pozytywnym  wizerunku  UE  częściej
wspominają  ONZ  lub  UE  niż  ci,  którzy  mają  negatywny

pogląd.  Na  przykład  28 %  z  pozytywnym  wizerunkiem
wspomina  o  UE,  w  porównaniu  z  16 %  osób,  które  mają
negatywny wizerunek. Ponadto respondenci, którzy zgadzają
się,  że  walka  z  ubóstwem  w  krajach  rozwijających  się
powinna być priorytetem UE, również częściej wspominają o
tym (27 %) niż ci, którzy się nie zgadzają (18 %).
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QB1 Jaka organizacja ma, Państwa zdaniem, najbardziej pozytywny wpływ na kraje partnerskie? (% – UE)

Unia
Europejsk

a (UE)

ONZ
(ONZ)

Bank
Świat
owy

Międzynarod
owy Fundusz

Walutowy
(MFW)

Światowa
Organizacja

Handlu
(WTO)

Organizacja
Współpracy

Gospodarczej
i Rozwoju
(OECD)

Unia
Afrykań

ska
(UA)

Organizacja
Państw

Amerykańskic
h (OAS)

Stowarzysze
nie Narodów

Azji
Południowo-
Wschodniej

(ASEAN)

Inne
Żaden z nich
(SPONTANE

OUS)
Nie wiem

UE-27 24 29 5 4 5 8 2 2 1 4 3 13

Płeć

Człowiek 25 28 6 5 5 8 2 3 1 4 3 10

Kobieta 24 29 5 4 4 7 1 2 1 5 3 15

Wiek

15-24 23 30 5 4 6 7 3 2 2 3 2 13

25-39 25 29 4 5 5 9 2 2 2 4 3 10

40-54 25 31 5 5 4 8 2 2 1 5 2 10

„55+ 24 27 6 5 4 7 1 2 1 4 4 15

Edukacja (koniec)

—15 23 26 4 3 3 5 1 4 1 4 5 21

16-19 26 26 6 4 5 7 2 2 2 4 4 12

20+ 22 33 5 5 5 10 1 2 1 5 2 9

Nadal studiuje 24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudni
ony

21 27 5 6 5 10 1 2 2 6 4 11

Zarządcy 26 35 5 5 4 10 2 2 1 3 1 6

Pozostałe 
białe 
kołnierze

24 33 5 4 5 8 2 2 1 4 2 10

Pracownicy 
ręczni

26 26 6 4 5 7 2 3 1 5 4 11

Osoby 
domowe

22 27 5 4 2 4 1 2 1 7 5 20

Bezrobotny 25 24 6 4 6 7 1 2 1 5 5 14

Emerytowany 24 26 6 4 4 7 1 2 1 4 4 17

Studenci 24 32 4 4 6 7 2 2 1 4 2 12

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 23 34 5 4 4 9 2 2 1 4 3 9

Centrum 27 29 5 4 6 8 1 2 1 4 3 10

Prawo 25 27 6 5 4 8 2 3 2 5 3 10

Wizerunek UE

Pozytywne 28 32 5 4 5 8 1 2 1 3 2 9

Neutralny 23 26 5 5 5 8 2 2 1 5 3 15

Negatywne 16 26 6 4 4 7 3 2 2 8 7 15

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 27 30 5 4 5 8 1 2 1 4 2 11

Nie zgadzam 
się

18 27 6 5 5 8 2 2 1 6 6 14
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2.  Postrzegany  sukces  UE  w  walce  z
ubóstwem na całym świecie

Tylko mniejszość uważa, że UE z powodzeniem prowadzi
pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w dziedzinie
walki z ubóstwem

Nieco ponad jedna czwarta respondentów (27 %, -6 punktów
procentowych od listopada do grudnia 2020 r.) uważa, że UE
z powodzeniem prowadzi pozytywne i trwałe zmiany na całym
świecie w dziedzinie  walki  z ubóstwem, przy czym 6 % (=)
twierdzi,  że  jest  w tym „bardzo udany”.8 Jednak  większość
(64 %, +5 p.p.), uważa jednak, że UE nie odnosi sukcesu w
walce  z  ubóstwem,  przy  czym  co  piąty  (20 %,  +8  p.p.)
stwierdził, że „w ogóle nie odnosi sukcesu”.

Prawie co dziesiąty (9 %, +1 p.p.) twierdzi, że nie wie.

8 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:” 6.1
Zwalczanie  ubóstwa:  Tak,  bardzo  udany;  Tak,  dość
udany; Nie, niezbyt udany; Nie, wcale nie udane

25

Tak, bardzo udany 6
=

Tak, dość udany 
21
—6

Nie, niezbyt udany 44
—3

Nie, wcale nie 
udane 20

+8

Nie wiem 9
+1

PB6.1 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie 
pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w następujących 
obszarach: Walka z ubóstwem (UE-27) (%)
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Istnieją  cztery  kraje,  w  których  co  najmniej  jedna  trzecia
uważa, że UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych
i  trwałych  zmian  na  całym  świecie  w  dziedzinie  walki  z
ubóstwem:  Polska (54 %),  Irlandia  (43 %),  Włochy (37 %) i
Rumunia (33 %). Natomiast 14 % w Grecji i 18 % we Francji,
Estonii i Bułgarii myśli tak samo.

W trzech krajach co najmniej jeden na dziesięć uważa, że UE
odniosła  „bardzo  sukces”  w  tej  dziedzinie:  Polska  (13 %),
Hiszpania (12 %) i Włochy (11 %).

Warto  również  zauważyć,  że  w  Grecji  połowa  wszystkich
respondentów (50 %) twierdzi,  że UE nie odniosła żadnego
sukcesu w tej dziedzinie, a ogólnie rzecz biorąc, istnieje 15
krajów,  w których  co  najmniej  jeden na  pięć  uważa w ten
sposób.

26

PB6.1 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Walka z ubóstwem (%)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt udany

Nie, wcale nie 
udane

Nie wiem
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Zmiany na poziomie krajowym od listopada do grudnia 2020 r.
pokazują,  że  w  23  krajach  respondenci  są  obecnie  mniej
skłonni sądzić, że UE z powodzeniem prowadzi pozytywne i
trwałe  zmiany  na  całym  świecie  w  dziedzinie  walki  z
ubóstwem.  W  13  krajach  spadek  ten  wynosi  co  najmniej
dziesięć  punktów  procentowych,  przy  czym  największy
spadek  odnotowano  na  Litwie  (26 %,  -17  punktów
procentowych),  Grecji  (14 %,  -15 p.p.),  Rumunii  (33 %,  -14
p.p.), Finlandii (26 %, -14 p.p.) i Portugalii (24 %, – 14 p.p.).

Odsetek osób, które uważają,  że UE odniosła sukces w tej
dziedzinie,  wzrósł  w  trzech  krajach,  w  tym  na  Węgrzech
(32 %, +4 p.p.), a w Holandii utrzymał się na stałym poziomie
(21 %).

Warto zauważyć, że w 12 krajach odsetek, który uważa, że
UE  „w  ogóle  nie  odniosła  sukcesu”,  wzrósł  o  co  najmniej
dziesięć  punktów  procentowych,  przy  czym  największy
odsetek zaobserwowano w Grecji (50 %, +37 p.p.) i Słowenii
(27 %, +21 p.p.).
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PB6.1 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Walka z ubóstwem (%)

Tak, bardzo udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Tak, dość udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie, niezbyt udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie, wcale nie udane Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie wiem Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.
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Analiza  społeczno-demograficzna  nie  wykazuje  znaczących
różnic w zależności od płci lub zawodu, ale podkreśla, że im
młodsza respondentka, tym bardziej prawdopodobne jest, że
UE z  powodzeniem doprowadzi  do  pozytywnych i  trwałych
zmian na całym świecie w dziedzinie walki z ubóstwem. Na
przykład 32 % osób w wieku 15-24 lat myśli w ten sposób, w
porównaniu do 24 % osób w wieku 55 lat lub starszych.

Analiza pokazuje również,  że respondenci,  którzy ukończyli
edukację w wieku 16–19 lat, są najbardziej skłonni sądzić, że
UE odniosła sukces w tej dziedzinie, zwłaszcza w porównaniu
z  osobami,  które  ukończyły  edukację  w  wieku  15  lat  lub
młodszych (29 % w porównaniu z 21 %). Pokazuje również,
że respondenci, którzy przez większość czasu doświadczają
trudności  z  płaceniem  rachunków  (21 %)  są  mniej  skłonni
uważać, że UE odniosła sukces, niż ci, którzy doświadczają
mniejszych trudności z płaceniem rachunków.

Niektóre opinie mają również wpływ na postrzeganie sukcesu
UE  w  walce  z  ubóstwem.  Respondenci  z  pozytywnym
wizerunkiem UE są bardziej skłonni sądzić, że UE odniosła
sukces  niż  ci,  którzy  mają  negatywny  wizerunek  (33 %  w
porównaniu z 15 %).  Ponadto respondenci,  którzy uważają,
że walka  z  ubóstwem w krajach rozwijających się  powinna
być priorytetem dla UE, są bardziej skłonni sądzić, że jest ono
skuteczne  niż  ci,  którzy  uważają,  że  powinno  to  być
priorytetem (32 % w porównaniu z 16 %).

Ponadto  z  analizy  wynika  również,  że  respondenci,  którzy
uważają,  że  UE odnosi  sukcesy  w zakresie  pozytywnych i
trwałych  zmian  na  całym  świecie  w  jednym  obszarze,  są
bardziej skłonni sądzić, że w innych dziedzinach odniosą one
sukces. Na przykład 60 % osób, które uważają, że UE odnosi
sukcesy  w  dziedzinie  przeciwdziałania  zmianie  klimatu,
uważa, że jest ona również skuteczna w walce z ubóstwem, w
porównaniu z 10 % osób, które uważają, że przeciwdziałanie
zmianie klimatu nie jest skuteczne.
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PB6.1 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie, w
następujących obszarach: Zwalczanie ubóstwa (% – UE)

Tak, bardzo
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt

udany
Nie, wcale nie

udane
Nie wiem Ogółem „Sukces”

Ogółem
„Nieudany”

UE-27 6 21 44 20 9 27 64

Płeć

Człowiek 6 21 45 20 8 27 65

Kobieta 6 22 43 20 9 28 63

Wiek

15-24 8 24 45 13 10 32 58

25-39 7 24 43 19 7 31 62

40-54 6 22 46 19 7 28 65

„55+ 5 19 43 22 11 24 65

Edukacja (koniec)

—15 6 15 42 24 13 21 66

16-19 6 23 43 21 7 29 64

20+ 6 20 47 19 8 26 66

Nadal studiuje 7 25 44 15 9 32 59

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 7 21 45 22 5 28 67

Zarządcy 6 23 49 15 7 29 64

Pozostałe białe kołnierze 8 25 43 18 6 33 61

Pracownicy ręczni 7 22 44 20 7 29 64

Osoby domowe 6 20 45 19 10 26 64

Bezrobotny 7 17 48 20 8 24 68

Emerytowany 5 17 42 24 12 22 66

Studenci 7 25 44 15 9 32 59

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 6 15 43 31 5 21 74

Od czasu do czasu 8 22 42 20 8 30 62

Prawie nigdy/nigdy 6 22 45 18 9 28 63

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 6 20 48 19 7 26 67

Centrum 7 22 44 19 8 29 63

Prawo 7 24 43 20 6 31 63

Wizerunek UE

Pozytywne 7 26 45 14 8 33 59

Neutralny 6 20 45 20 9 26 65

Negatywne 4 11 39 39 7 15 78

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 8 24 44 17 7 32 61

Nie zgadzam się 2 14 46 29 9 16 75

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 23 77 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 69 31 0 100

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 16 44 31 6 3 60 37

Ogółem „Nieudany” 1 9 57 30 3 10 87

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 14 39 36 8 3 53 44

Ogółem „Nieudany” 1 10 56 31 2 11 87

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 11 33 41 13 2 44 54

Ogółem „Nieudany” 2 10 56 31 1 12 87

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 13 36 39 10 2 49 49

Ogółem „Nieudany” 1 9 56 32 2 10 88

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 15 43 34 6 2 58 40

Ogółem „Nieudany” 1 8 57 32 2 9 89

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 16 43 33 6 2 59 39

Ogółem „Nieudany” 1 8 58 32 1 9 90
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Postrzegany sukces UE w walce  ze zmianą
klimatu na całym świecie

Ponad  jedna  trzecia  uważa,  że  UE  z  powodzeniem
przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian na całym
świecie w dziedzinie przeciwdziałania zmianie klimatu

Nieco  ponad  jedna  trzecia  respondentów  (35 %,  -4  punkty
procentowe  od  lutego  do  marca  2022  r.)  uważa,  że  UE z
powodzeniem napędza pozytywne i trwałe zmiany na całym
świecie w dziedzinie przeciwdziałania zmianie klimatu, a 7 %
(+1  p.p.)  twierdzi,  że  jest  „bardzo  udana”.  9Jednak  ponad
połowa (57 %, +5 p.p.) uważa, że UE nie odnosi sukcesu w
tej dziedzinie, a więcej niż jeden na dziesięć (16 %, +5 p.p.)
twierdzi, że „w ogóle nie odnosi sukcesu”.

Prawie co dziesiąty (8 %, -1 p.p.) twierdzi, że nie wie.

9 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:” 6.2
Tak, bardzo udany; Tak, dość udany; Nie, niezbyt udany;
Nie, wcale nie udane

30

Nie wiem 8
(+1)

Nie, wcale nie 
udane 16

(+5)

Nie, niezbyt 
udany 41

(=)

Tak, dość 
udany 28

(-5)

Tak, bardzo 
udany 7

(+1)

(Maj/czerwiec 2023 
r./luty/marzec 2022 r.)

QB6.2 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi 
obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Przeciwdziałanie zmianie klimatu 
(UE-27) (%)
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Analiza krajowa pokazuje cztery kraje, w których większość
uważa, że UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych
i  trwałych  zmian  na  całym  świecie  w  dziedzinie
przeciwdziałania  zmianie  klimatu:  Polska  (64 %),  Irlandia
(61 %),  Finlandia  (50 %)  i  Rumunia  (47 %  wobec  44 %
„nieskuteczne”).  Natomiast  22 %  we  Francji,  25 %  w
Niemczech  i  26 %  na  Cyprze  i  Czechach  uważa,  że  UE
odnosi sukcesy w tej dziedzinie.

Istnieje pięć krajów, w których co najmniej jeden na dziesięć
uważa,  że  UE  odniosła  „bardzo  sukces”:  Polska  (14 %),
Hiszpania  (12 %),  Irlandia  (11 %)  oraz  Rumunia  i  Włochy
(10 %). Natomiast w ośmiu krajach, w tym w Grecji (27 %) co
najmniej  jeden na pięć uważa, że UE w ogóle nie odniosła
sukcesu w tej dziedzinie.
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Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem

QB6.2 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Przeciwdziałanie zmianie klimatu (UE-27) (%)
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W  19  państwach  członkowskich  respondenci  są  obecnie
mniej skłonni sądzić, że UE z powodzeniem przyczynia się do
pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w dziedzinie
przeciwdziałania zmianie klimatu, a w siedmiu krajach spadek
ten wynosi co najmniej dziesięć punktów procentowych: Cypr
(26 %,  -23  p.p.),  Malta  (34 %,  -15  punktów  procentowych),
Grecja  (27 %,  -15  p.p.),  Chorwacja  (35 %,  -14  p.p.),
Portugalia (28 %, -12 p.p.), Finlandia (50 %, -11 p.p.) i Włochy
(43 %, -11 p.p.). Proporcje wzrosły w sześciu krajach, w tym w
Holandii (35 %, +7 p.p. i Słowenii (33 %, +7 p.p.).

Warto zauważyć, że odsetek osób, które uważają, że UE nie
odniosła  sukcesu,  wzrósł  o  co  najmniej  dziesięć  punktów
procentowych w Grecji  (27 %,  +17 p.p.),  na Cyprze (23 %,
+16 p.p.), Chorwacji (23 %, +12 p.p.) i Austrii (25 %. +11 p.p.).
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Tak, bardzo udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Tak, dość udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie, niezbyt udany Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie, wcale nie udane Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

Nie wiem Maj/czerwiec 2023 r.
Luty/marzec 2022 r.

QB6.2 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Przeciwdziałanie zmianie klimatu (UE-27) (%)
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Wyniki  analizy  społeczno-demograficznej  nie  wykazują
znaczących różnic w zależności od płci lub zawodu. Pokazuje
jednak,  że  im  młodsza  respondentka,  tym  bardziej
prawdopodobne jest, że UE z powodzeniem doprowadzi do
pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w dziedzinie
przeciwdziałania  zmianie  klimatu,  przy  czym  największa
różnica  występuje  między  osobami  w  wieku  15–54  lat  a
osobami w wieku 55 lat i starszymi.

W analizie  podkreślono również,  że osoby,  które ukończyły
edukację w wieku 15 lat  lub młodszych (29 %) są najmniej
skłonne sądzić,  że UE odnosi  sukcesy w tej  dziedzinie  niż
osoby,  które ukończyły  studia w starszym wieku. Ci,  którzy
mają  trudności  z  płaceniem  rachunków  przez  większość
czasu (29 %) są mniej skłonni sądzić, że UE odnosi sukces,
niż ci, którzy doświadczają mniejszych trudności.

Wpływ  mają  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odniosła  sukces  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku  (43 %  w  porównaniu  z  20 %  z  szacunkiem).  Z
analizy wynika również, że respondenci,  którzy uważają, że
UE odnosi sukcesy w zakresie pozytywnych i trwałych zmian
na  całym  świecie  w  innych  obszarach,  są  bardziej  skłonni
sądzić, że odniosą one sukces w dziedzinie przeciwdziałania
zmianie klimatu. Na przykład 77 % osób, które uważają,  że
UE odnosi sukcesy w dziedzinie walki z ubóstwem, uważa, że
jest  również  skuteczne w przeciwdziałaniu  zmianie  klimatu,
podczas  gdy  20 %  uważa,  że  walka  z  ubóstwem  nie  jest
skuteczna.
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UE-27
Płeć
Człowiek
Kobieta
Wiek
15-24
25-39
40-54
„55+
Edukacja (koniec)
—15
16-19
20+
Nadal studiuje
Kategoria społeczno-zawodowa
Samozatrudniony
Zarządcy
Pozostałe białe kołnierze
Pracownicy ręczni
Osoby domowe
Bezrobotny
Emerytowany
Studenci
Trudności z płaceniem rachunków
Przez większość czasu
Od czasu do czasu
Prawie nigdy/nigdy
Lewicowa-prawicowa skala polityczna
Lewy
Centrum
Prawo
Wizerunek UE
Pozytywne
Neutralny
Negatywne
Walka z ubóstwem w UE o znaczeniu 
priorytetowym
Zgadzam się
Nie zgadzam się
Walka z ubóstwem
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Przeciwdziałanie zmianie klimatu
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Wspieranie transformacji... energii (N)
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Poprawa łączności cyfrowej (N)
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Poprawa infrastruktury transportowej (N)
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Poprawa systemów opieki zdrowotnej...
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”
Poprawa edukacji...
Ogółem „Sukces”
Ogółem „Nieudany”

QB6.2 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym 
świecie w następujących obszarach: Przeciwdziałanie zmianie klimatu (UE-27) (%)
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4.  Postrzegany  sukces  UE  wspierający
przejście na czystą energię na całym świecie

Czterech  na  dziesięciu  uważa,  że  UE  z  powodzeniem
przyczynia się do pozytywnych i zrównoważonych zmian
na  całym  świecie  we  wspieraniu  przejścia  na  czystą
energię

Duża  mniejszość  respondentów  (40 %)  uważa,  że  UE  z

powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian
na całym świecie we wspieraniu przejścia na czystą energię,

w  tym  7 %,  którzy  uważają,  że  jest  to  „bardzo  udany”.10

Respondenci  są  jednak  bardziej  skłonni  sądzić,  że  UE nie
odnosi  sukcesu  w  tej  dziedzinie  (50 %),  a  więcej  niż  co
dziesiąty (13 %) stwierdził, że „w ogóle nie odnosi sukcesu”.

Co dziesiąty (10 %) twierdzi, że nie wie.

Istnieje  siedem krajów,  w  których  większość  respondentów
uważa, że UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych
i trwałych zmian na całym świecie we wspieraniu przejścia na
czystą  energię:  Polska  (67 %),  Irlandia  (63 %),  Finlandia
(57 %),  Rumunia  (54 %),  Litwa (51 %),  Malta  (49 % wobec
46 %  nieskuteczna)  i  Włochy  (47 %  wobec  46 %
nieskuteczne).  Na  drugim  końcu  skali  28 %  w  Portugalii  i
Francji oraz 31 % w Czechach uważa, że UE odnosi sukcesy
w tej dziedzinie.

W  pięciu  krajach  co  najmniej  jeden  na  dziesięciu
respondentów uważa, że UE odniosła „bardzo udany” wpływ
na pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie we wspieraniu
przejścia na czystą energię: Polska (17 %), Hiszpania (13 %),
Irlandia i Rumunia (po 11 %) i Włochy (10 %).

10 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:” 6.3
Wspieranie  przejścia  na  czystą  energię:  Tak,  bardzo
udany; Tak, dość udany; Nie, niezbyt udany; Nie, wcale
nie udane

35

Nie wiem 10

Nie, wcale nie 
udane 13

Nie, niezbyt 
udany 37

Tak, dość 
udany 33

Tak, bardzo 
udany 7

PB6.3 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem 
prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym 
świecie w następujących obszarach: Wspieranie przejścia 
na czystą energię (UE-27) (%)

Maj/czerwiec 
2023 r.

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem

PB6.3 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Wspieranie przejścia na czystą energię (UE-27) (%)
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Wyniki  analizy społeczno-demograficznej  po raz kolejny nie
wykazują znaczących różnic w zależności od płci. Pokazuje
jednak, że respondenci w wieku 15–54 lat są bardziej skłonni
niż  osoby  w  wieku  55  lat  i  starsze  sądzić,  że  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian
na całym świecie we wspieraniu przejścia na czystą energię,
przy czym największa różnica występuje między osobami w
wieku 15-24 lat (48 %) a osobami w wieku 55 lat i starszymi
(35 %).

W analizie  podkreślono również,  że osoby,  które ukończyły
edukację w wieku 15 lat lub młodszych, są najmniej skłonne
sądzić,  że  UE  odniosła  sukces  w  tej  dziedzinie  (34 %).
Studenci  (47 %) i  inni  pracownicy  obręczy  białej  (46 %)  są
bardziej  skłonni  do  takiego  myślenia  niż  inne  grupy
społeczno-zawodowe,  a  zwłaszcza  osoby  emerytowane
(33 %).

Sytuacja finansowa ma wpływ, ponieważ osoby, które przez
większość  czasu  mają  trudności  z  płaceniem  rachunków
(33 %) są mniej skłonne myśleć, że UE odnosi sukces, niż ci,
którzy doświadczają mniejszych trudności.

Wpływ  mają  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku (49 % w porównaniu z 25 %).

Ponadto z analizy wynika, że respondenci, którzy uważają, że
UE odnosi sukcesy w zakresie pozytywnej i trwałej zmiany na
całym świecie w jednym obszarze, są bardziej skłonni sądzić,
że  odniosą  one  również  sukces  w  innych  obszarach.  Na
przykład 81 % osób, które uważają, że UE odnosi sukcesy w
dziedzinie  przeciwdziałania  zmianie  klimatu,  uważa,  że  jest
ona  również  skuteczna  we  wspieraniu  przejścia  na  czystą
energię,  w  porównaniu  z  20 %  osób,  które  uważają,  że
przeciwdziałanie zmianie klimatu nie jest skuteczne.
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PB6.3 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie, w
następujących obszarach Wspieranie przejścia na czystą energię (% – UE)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt 
udany

Nie, wcale nie 
udane

Nie wiem Ogółem „Sukces”
Ogółem 
„Nieudany”

UE-27 7 33 37 13 10 40 50

Płeć

Człowiek 8 34 37 13 8 42 50

Kobieta 7 33 37 12 11 40 49

Wiek

15-24 10 38 34 9 9 48 43

25-39 9 36 36 12 7 45 48

40-54 8 34 39 12 7 42 51

„55+ 5 30 38 14 13 35 52

Edukacja (koniec)

—15 6 28 35 13 18 34 48

16-19 7 34 37 13 9 41 50

20+ 7 33 39 13 8 40 52

Nadal studiuje 10 37 36 9 8 47 45

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 8 30 40 15 7 38 55

Zarządcy 7 36 40 11 6 43 51

Pozostałe białe kołnierze 9 37 36 11 7 46 47

Pracownicy ręczni 9 34 36 13 8 43 49

Osoby domowe 7 33 34 11 15 40 45

Bezrobotny 7 32 37 13 11 39 50

Emerytowany 5 28 37 15 15 33 52

Studenci 10 37 36 9 8 47 45

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 7 26 38 18 11 33 56

Od czasu do czasu 8 34 36 12 10 42 48

Prawie nigdy/nigdy 7 34 38 12 9 41 50

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 8 32 41 12 7 40 53

Centrum 7 34 38 12 9 41 50

Prawo 9 36 35 14 6 45 49

Wizerunek UE

Pozytywne 9 40 35 8 8 49 43

Neutralny 7 31 40 11 11 38 51

Negatywne 5 20 38 28 9 25 66

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 9 36 37 10 8 45 47

Nie zgadzam się 4 26 40 20 10 30 60

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 21 56 18 3 2 77 21

Ogółem „Nieudany” 2 26 49 18 5 28 67

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 19 62 16 1 2 81 17

Ogółem „Nieudany” 1 19 55 21 4 20 76

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 18 82 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 75 25 0 100

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 13 50 29 5 3 63 34

Ogółem „Nieudany” 2 16 56 25 1 18 81

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 14 51 27 5 3 65 32

Ogółem „Nieudany” 2 20 54 22 2 22 76

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 16 52 25 4 3 68 29

Ogółem „Nieudany” 2 23 51 20 4 25 71

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 16 53 24 4 3 69 28

Ogółem „Nieudany” 2 23 52 20 3 25 72
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5.  Postrzegany  sukces  UE  w  zakresie
poprawy łączności cyfrowej na całym świecie

Połowa  wszystkich  Europejczyków  uważa,  że  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian  na  całym  świecie  w  zakresie  poprawy  łączności
cyfrowej

Większość  respondentów  (50 %)  uważa,  że  UE  odniosła
sukces w pobudzaniu pozytywnych i trwałych zmian na całym
świecie  w  zakresie  poprawy  łączności  cyfrowej,  a  10 %
stwierdziło,  że jest  to  „bardzo udane”.11 Nieco ponad jedna
trzecia (35 %) uważa, że  nie jest udana, w tym 8 %, którzy
twierdzą, że „w ogóle nie odnosi sukcesu”. Więcej niż jeden
na dziesięć (15 %) twierdzi, że nie wie.

Na  szczeblu  krajowym  odsetek  respondentów,  którzy
uważają,  że  UE  z  powodzeniem  przyczynia  się  do
pozytywnych i  trwałych zmian na całym świecie w zakresie
poprawy łączności cyfrowej, waha się od 72 % w Irlandii i na
Litwie  i  68 %  w  Polsce  do  34 %  w  Niemczech,  40 %  w
Portugalii  i  45 % we Francji.  Niemcy są jedynym krajem, w
którym  respondenci  częściej  twierdzą,  że  UE  nie  odnosi
sukcesu (53 %).

W 15 krajach co najmniej  jeden na dziesięć uważa UE za
„bardzo udaną” w tym obszarze, przy czym najwyższy poziom
odnotowano  w  Polsce  (18 %),  Hiszpanii  (17 %),  Litwie  i
Irlandii (16 %).

Warto również zauważyć, że w sześciu krajach co najmniej
jeden  na  pięć  twierdzi,  że  nie  wie:  Bułgaria  (26 %),  Dania
(25 %),  Portugalia  (24 %),  Szwecja  (23 %)  oraz  Łotwa  i
Francja (po 22 %).

11 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach: 6.4
Poprawa  łączności  cyfrowej:  Tak,  bardzo  udany;  Tak,
dość udany; Nie, niezbyt udany; Nie, wcale nie udane
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Nie wiem 15

Nie, wcale nie 
udane 8

Nie, niezbyt 
udany 27

Tak, dość 
udany 40

Tak, bardzo 
udany 10

Maj/czerwiec 
2023 r.

Pytanie 6;4 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem 
prowadzi pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Poprawa łączności cyfrowej 
(UE27) (%)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem

Pytanie 6;4 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem prowadzi pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Poprawa łączności cyfrowej (UE27) (%)
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Wyniki  analizy  społeczno-demograficznej  nie  wykazują
znaczących różnic w zależności od płci. Pokazuje to, że im
młodsza respondentka, tym bardziej prawdopodobne jest, że
UE z  powodzeniem doprowadzi  do  pozytywnych i  trwałych
zmian  na  całym  świecie  w  zakresie  poprawy  łączności
cyfrowej,  przy  czym  największa  różnica  występuje  między
osobami w wieku 15–24 lat (62 %) a osobami w wieku 55 lat i
starszymi (40 %).

W analizie  podkreślono również,  że osoby,  które ukończyły
edukację  w  wieku  16  lat  lub  starszych  (51 %)  są  bardziej
skłonne sądzić,  że UE odnosi  sukcesy w tej  dziedzinie  niż
osoby, które ukończyły edukację w wieku 15 lat lub młodszych
(38 %). Ponadto studenci (61 %) są bardziej skłonni niż inne
grupy społeczno-zawodowe do zdania, że UE odnosi sukcesy
w tej dziedzinie, a dotyczy to zwłaszcza emerytów (38 %).

Wpływ  mają  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku (58 % w porównaniu z 35 %).

Ponadto z analizy wynika, że respondenci, którzy uważają, że
UE odniosła  sukces  w  pobudzaniu  pozytywnych  i  trwałych
zmian  na  całym  świecie  w  innych  obszarach,  są  bardziej
skłonni  sądzić,  że  jest  ona  również  skuteczna  w  poprawie
łączności cyfrowej. Na przykład 81 % osób, które uważają, że
UE  odnosi  sukcesy  w  walce  z  ubóstwem,  uważa,  że  jest
również  skuteczne  w  poprawie  łączności  cyfrowej,  w
porównaniu z 42 %, którzy uważają, że nie jest ona skuteczna
w walce z ubóstwem.
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QB6.4 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie, w
następujących obszarach Poprawa łączności cyfrowej (% – UE)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt 
udany

Nie, wcale nie 
udane

Nie wiem Ogółem „Sukces”
Ogółem 
„Nieudany”

UE-27 10 40 27 8 15 50 35

Płeć

Człowiek 11 40 28 8 13 51 36

Kobieta 10 39 26 8 17 49 34

Wiek

15-24 16 46 21 6 11 62 27

25-39 13 46 25 7 9 59 32

40-54 10 43 28 8 11 53 36

„55+ 7 33 28 10 22 40 38

Edukacja (koniec)

—15 8 30 27 10 25 38 37

16-19 10 41 27 9 13 51 36

20+ 10 41 27 8 14 51 35

Nadal studiuje 15 46 23 6 10 61 29

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 11 39 32 9 9 50 41

Zarządcy 9 45 28 7 11 54 35

Pozostałe białe kołnierze 12 44 26 8 10 56 34

Pracownicy ręczni 12 42 26 8 12 54 34

Osoby domowe 9 39 26 7 19 48 33

Bezrobotny 14 38 28 7 13 52 35

Emerytowany 7 31 26 11 25 38 37

Studenci 15 46 23 6 10 61 29

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 12 35 26 12 15 47 38

Od czasu do czasu 11 39 27 9 14 50 36

Prawie nigdy/nigdy 10 41 26 8 15 51 34

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 10 41 29 7 13 51 36

Centrum 10 40 28 8 14 50 36

Prawo 12 43 25 9 11 55 34

Wizerunek UE

Pozytywne 13 45 25 5 12 58 30

Neutralny 9 39 27 8 17 48 35

Negatywne 6 29 30 19 16 35 49

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 12 43 25 7 13 55 32

Nie zgadzam się 6 31 34 13 16 37 47

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 23 58 12 2 5 81 14

Ogółem „Nieudany” 6 36 36 12 10 42 48

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 21 57 14 2 6 78 16

Ogółem „Nieudany” 5 34 38 13 10 39 51

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 20 58 14 2 6 78 16

Ogółem „Nieudany” 4 30 42 15 9 34 57

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 21 79 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 76 24 0 100

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 19 61 13 2 5 80 15

Ogółem „Nieudany” 3 25 47 18 7 28 65

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 19 57 16 2 6 76 18

Ogółem „Nieudany” 5 33 39 14 9 38 53

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 21 58 14 2 5 79 16

Ogółem „Nieudany” 5 32 40 14 9 37 54
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 Postrzegany sukces UE w zakresie poprawy
infrastruktury transportowej na całym świecie

Prawie połowa uważa, że UE z powodzeniem przyczynia
się do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w
zakresie poprawy infrastruktury transportowej

Ponad czterech na dziesięciu respondentów (46 %) uważa,
że  UE odnosi  sukcesy  w  zakresie  pozytywnych  i  trwałych
zmian  na  całym świecie  w  zakresie  poprawy  infrastruktury
transportowej, w tym 9 %, którzy uważają, że jest to „bardzo
udany”. 42 % uważa natomiast, że UE nie odnosi sukcesu w
tej  dziedzinie,  a  10 %  twierdzi,  że  „w  ogóle  nie  odnosi
sukcesu”.12

Nieco ponad jeden na dziesięć (12 %) twierdzi, że nie wie.

Ponad trzech na dziesięciu respondentów w każdym państwie
członkowskim uważa, że UE z powodzeniem przyczynia się
do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w zakresie
poprawy infrastruktury transportowej, przy czym odsetek ten
waha  się  od  69 %  w  Polsce,  67 %  w  Irlandii  i  59 %  w
Chorwacji i na Litwie do 32 % w Niemczech, 38 % w Holandii i
39 % we Francji. Sukces jest najpowszechniejszym poglądem
w 17  krajach,  podczas  gdy  w  czterech  krajach  opinia  jest
równomiernie podzielona na udane i nieskuteczne: Słowenia
(zarówno  46 %),  Słowacja  (45 %),  Portugalia  (41 %)  i
Szwecja (obie 40 %).

Istnieje sześć krajów, w których co najmniej jeden na dziesięć
twierdzi, że UE odnosi duże sukcesy w tej dziedzinie: Polska
(19 %),  Hiszpania  (15 %),  Irlandia  (14 %)  oraz  Bułgaria,
Włochy i Węgry (10 %).

W 15 krajach co najmniej jeden na dziesięciu respondentów
twierdzi,  że  nie  wie,  przy  czym  najwyższy  poziom
zaobserwowano w Danii (25 %), Finlandii i Szwecji (po 20 %).

12 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:” 6.5
Ulepszenie  infrastruktury  transportowej:  Tak,  bardzo
udany; Tak, dość udany; Nie, niezbyt udany; Nie, wcale
nie udane
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Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem

PB6;5 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Poprawa infrastruktury transportowej (UE27) (%)

Nie wiem 12

Nie, wcale nie 
udane 10

Nie, niezbyt 
udany 32

Tak, 
dość 

udany 
37

Tak, bardzo udany 
9

Maj/czerwiec 
2023 r.

PB6;5 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem 
prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym 
świecie w następujących obszarach: Poprawa 
infrastruktury transportowej (UE27) (%)
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Wyniki  analizy  społeczno-demograficznej  nie  wykazują
znaczących różnic w zależności od płci. Pokazuje jednak, że
im młodsza respondentka, tym bardziej prawdopodobne jest,
że UE z powodzeniem doprowadzi do pozytywnych i trwałych
zmian  na  całym świecie  w  zakresie  poprawy  infrastruktury
transportowej. Na przykład 56 % osób w wieku 15-24 lat myśli
w ten sposób, w porównaniu z 38 % osób w wieku 55 lat i
starszych.

Analiza pokazuje również, że osoby, które ukończyły edukację
w wieku 15 lat lub młodszych (38 %) są mniej skłonne sądzić,
że  UE  odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby,  które
ukończyły  edukację  w wieku  16  lat  lub  starszych.  Ponadto
studenci (55 %) są bardziej skłonni niż inne grupy społeczno-
zawodowe do zdania, że UE odnosi sukcesy w tej dziedzinie,
a dotyczy to zwłaszcza emerytów (36 %).

Sytuacja finansowa ma wpływ, a ci, którzy mają trudności od
czasu  do  czasu  lub  rzadziej  (46 %)  są  bardziej  skłonni
myśleć, że UE odnosi sukces, niż ci, którzy mają trudności z
płaceniem rachunków przez większość czasu (39 %).

Wpływ  mają  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku (53 % w porównaniu z 29 %).

Ponadto z analizy wynika, że respondenci, którzy uważają, że
UE odnosi sukcesy w zakresie pozytywnej i trwałej zmiany na
całym świecie w innych dziedzinach, są bardziej  skłonni do
myślenia  w  ten  sposób  o  poprawie  infrastruktury
transportowej. Na przykład 73 % osób, które uważają, że UE
odnosi  sukcesy  w  poprawie  łączności  cyfrowej,  również
uważa,  że  skutecznie  poprawia  infrastrukturę  transportową,
podczas  gdy  19 %  uważa,  że  nie  jest  ona  skuteczna  w
poprawie łączności cyfrowej.

42
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43

PB6.5 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie, w
następujących obszarach: Poprawa infrastruktury transportowej (% – UE)

Tak, bardzo
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt

udany
Nie, wcale nie

udane
Nie wiem Ogółem „Sukces”

Ogółem
„Nieudany”

UE-27 9 37 32 10 12 46 42

Płeć

Człowiek 9 38 33 10 10 47 43

Kobieta 8 36 31 10 15 44 41

Wiek

15-24 11 45 26 7 11 56 33

25-39 11 41 31 8 9 52 39

40-54 8 38 34 11 9 46 45

„55+ 6 32 34 12 16 38 46

Edukacja (koniec)

—15 6 32 31 12 19 38 43

16-19 9 38 32 11 10 47 43

20+ 8 37 35 9 11 45 44

Nadal studiuje 11 44 26 7 12 55 33

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 9 38 34 12 7 47 46

Zarządcy 8 40 34 8 10 48 42

Pozostałe białe kołnierze 10 40 32 9 9 50 41

Pracownicy ręczni 9 39 32 11 9 48 43

Osoby domowe 7 35 34 8 16 42 42

Bezrobotny 8 35 35 11 11 43 46

Emerytowany 6 30 33 12 19 36 45

Studenci 11 44 26 7 12 55 33

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 7 32 36 14 11 39 50

Od czasu do czasu 9 37 33 11 10 46 44

Prawie nigdy/nigdy 8 38 32 9 13 46 41

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 8 37 35 9 11 45 44

Centrum 9 37 33 10 11 46 43

Prawo 9 42 30 11 8 51 41

Wizerunek UE

Pozytywne 11 42 30 6 11 53 36

Neutralny 8 36 34 9 13 44 43

Negatywne 5 24 36 24 11 29 60

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 10 40 31 8 11 50 39

Nie zgadzam się 4 29 38 17 12 33 55

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 22 58 15 2 3 80 17

Ogółem „Nieudany” 3 32 43 15 7 35 58

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 18 56 19 3 4 74 22

Ogółem „Nieudany” 3 30 44 16 7 33 60

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 16 56 20 3 5 72 23

Ogółem „Nieudany” 3 26 47 18 6 29 65

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 15 58 21 2 4 73 23

Ogółem „Nieudany” 2 17 56 23 2 19 79

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 18 82 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 76 24 0 100

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 18 58 18 2 4 76 20

Ogółem „Nieudany” 3 27 47 18 5 30 65

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 18 58 18 2 4 76 20

Ogółem „Nieudany” 3 27 48 17 5 30 65
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7.  Postrzegany  sukces  UE  w  zakresie
poprawy  systemów  opieki  zdrowotnej  na
świecie

Prawie  czterech  na  dziesięciu  uważa,  że  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie w zakresie poprawy systemów
opieki zdrowotnej na świecie

Ponad  jedna  trzecia  respondentów  (37 %)  uważa,  że  UE
odnosi sukcesy w zakresie pozytywnych i trwałych zmian na
całym  świecie  w  zakresie  poprawy  systemów  opieki
zdrowotnej  na  świecie,  a  7 %  twierdzi,  że  jest  „bardzo
udana”.13 Natomiast  większość  (52 %)  twierdzi,  że  UE  nie
odnosi sukcesu w tej dziedzinie, w tym 14 %, którzy twierdzą,
że „w ogóle nie odnosi ona sukcesu”.

Nieco ponad jeden na dziesięć (11 %) twierdzi, że nie wie.

Polska (58 %) i Irlandia (52 %) są jedynymi krajami, w których
co najmniej połowa wszystkich respondentów uważa, że UE z
powodzeniem prowadzi na całym świecie pozytywne i trwałe
zmiany w poprawie systemów opieki zdrowotnej na świecie,
chociaż  jest  to  również  najczęstsza  odpowiedź  na  Malcie
(49 %  wobec  44 %  nieskuteczne),  Finlandii  (45 %  w
porównaniu z 39 %) i Danii (43 % vs 38 %). Na drugim końcu
skali 24 % w Grecji i 28 % w Słowenii i na Łotwie uważa, że
UE odnosi sukcesy w tej dziedzinie.

Istnieją cztery kraje, w których co najmniej jeden na dziesięć
uważa,  że  UE  jest  „bardzo  skuteczna”  w  ulepszaniu
systemów  opieki  zdrowotnej  na  świecie:  Polska  (14 %),
Hiszpania (13 %), Irlandia i Włochy (obie 11 %).

W 13 krajach, w tym Danii (19 %) i Estonii (18 %) co najmniej
jeden na dziesięć twierdzi, że nie wie.

13 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:” 6.6
Poprawa  systemów opieki  zdrowotnej  na  świecie:  Tak,
bardzo udany; Tak, dość udany; Nie, niezbyt udany; Nie,
wcale nie udane
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Nie wiem 11

Nie, wcale nie 
udane 14

Nie, niezbyt 
udany 38

Tak, 
dość 

udany 
30

Tak, bardzo 
udany 7

Maj/czerwiec 
2023 r.

Pytanie 6;6 Czy Państwa zdaniem UE z 
powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i 
trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Poprawa systemów 
opieki zdrowotnej na świecie (UE-27) (%)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem

Pytanie 6;6 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi obecnie pozytywne i trwałe zmiany na całym 
świecie w następujących obszarach: Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (UE-27) (%)
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Wyniki  analizy  społeczno-demograficznej  pokazują  wiele
podobnych wzorców do poprzednich pytań. Chociaż nie ma
znaczących różnic w zależności od płci, z analizy wynika, że
im młodszy respondent, tym bardziej prawdopodobne jest, że
UE z  powodzeniem doprowadzi  do  pozytywnych i  trwałych
zmian na całym świecie w zakresie poprawy systemów opieki
zdrowotnej,  przy  czym  największa  różnica  zaobserwowana
jest między osobami w wieku 15–24 lat (47 %) a osobami w
wieku 55 lat i starszymi (33 %).

Analiza pokazuje również, że osoby, które ukończyły edukację
w wieku 15 lat lub młodszych (29 %) są mniej skłonne sądzić,
że  UE  odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby,  które
ukończyły  edukację  w wieku  16  lat  lub  starszych.  Ponadto
studenci (48 %) są bardziej skłonni niż inne grupy społeczno-
zawodowe do zdania, że UE odnosi sukcesy w tej dziedzinie,
a dotyczy to zwłaszcza emerytów (31 %).

Sytuacja finansowa ma również wpływ, a ci, którzy od czasu
do czasu mają trudności (37 %) lub prawie nigdy (38 %) są
bardziej skłonni sądzić, że UE odniesie sukces niż ci, którzy
mają  trudności  z  płaceniem  rachunków  przez  większość
czasu (31 %).

Wpływowe  są  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku (44 % w porównaniu z 22 %).

Ponadto z analizy wynika, że respondenci, którzy uważają, że
UE odniosła  sukces  w  pobudzaniu  pozytywnych  i  trwałych
zmian  na  całym świecie  w innych  dziedzinach,  są  bardziej
skłonni  sądzić,  że  uda  się  poprawić  systemy  opieki
zdrowotnej.  Na przykład  57 % osób,  które  uważają,  że UE
odnosi  sukcesy  w  poprawie  łączności  cyfrowej,  również
uważa,  że  skutecznie  poprawia  infrastrukturę  transportową,
podczas  gdy  19 %  uważa,  że  nie  jest  ona  skuteczna  w
poprawie łączności cyfrowej.
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Pytanie 6;6 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi  obecnie  pozytywne i  trwałe  zmiany na całym świecie w
następujących obszarach: Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (% - UE)

Tak, bardzo udany Tak, dość udany
Nie, niezbyt

udany
Nie, wcale nie

udane
Nie wiem Ogółem „Sukces”

Ogółem
„Nieudany”

UE-27 7 30 38 14 11 37 52

Płeć

Człowiek 7 30 39 14 10 37 53

Kobieta 7 30 38 14 11 37 52

Wiek

15-24 9 38 33 9 11 47 42

25-39 9 33 38 11 9 42 49

40-54 7 29 40 15 9 36 55

„55+ 6 27 39 16 12 33 55

Edukacja (koniec)

—15 6 23 38 18 15 29 56

16-19 8 31 38 14 9 39 52

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Nadal studiuje 9 39 33 9 10 48 42

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 9 25 42 16 8 34 58

Zarządcy 6 32 40 11 11 38 51

Pozostałe białe kołnierze 8 33 38 13 8 41 51

Pracownicy ręczni 9 30 39 14 8 39 53

Osoby domowe 6 30 38 13 13 36 51

Bezrobotny 9 26 42 14 9 35 56

Emerytowany 5 26 38 17 14 31 55

Studenci 9 39 33 9 10 48 42

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 6 25 39 23 7 31 62

Od czasu do czasu 9 28 39 15 9 37 54

Prawie nigdy/nigdy 7 31 38 13 11 38 51

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 7 31 41 12 9 38 53

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Prawo 8 32 38 15 7 40 53

Wizerunek UE

Pozytywne 8 36 37 9 10 44 46

Neutralny 7 28 41 13 11 35 54

Negatywne 5 17 39 30 9 22 69

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 9 33 37 12 9 42 49

Nie zgadzam się 2 21 45 21 11 23 66

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 22 57 16 2 3 79 18

Ogółem „Nieudany” 2 21 52 21 4 23 73

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 18 51 23 4 4 69 27

Ogółem „Nieudany” 2 21 52 21 4 23 73

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 16 48 27 5 4 64 32

Ogółem „Nieudany” 2 19 52 23 4 21 75

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 13 44 33 6 4 57 39

Ogółem „Nieudany” 2 17 54 25 2 19 79

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 15 48 29 5 3 63 34

Ogółem „Nieudany” 1 16 55 26 2 17 81

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 20 80 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 73 27 0 100

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 18 57 20 2 3 75 22

Ogółem „Nieudany” 1 16 57 24 2 17 81
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8.  Postrzegany  sukces  UE  w  zakresie
poprawy edukacji dla wszystkich na świecie

Prawie  czterech  na  dziesięciu  uważa,  że  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie w zakresie poprawy edukacji dla
wszystkich na świecie.

Ponad jedna trzecia (37 %) uważa, że UE odniosła sukces w
pobudzaniu pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w
zakresie poprawy edukacji dla wszystkich na świecie, w tym
7 %  osób  uważających  UE  za  „bardzo  udaną”  w  tej
dziedzinie.14 Większość  (52 %)  uważa  jednak,  że  UE  nie
odnosi sukcesu, w tym 14 %, którzy twierdzą, że „w ogóle nie
odnosi sukcesu”.

Wyniki krajowe pokazują, że istnieją trzy kraje, w których co
najmniej połowa uważa, że UE z powodzeniem przyczynia się
do pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w zakresie
poprawy edukacji dla wszystkich na świecie: Irlandia, Polska
(60 % każda) i  Chorwacja (50 %). Najczęstszą odpowiedzią
jest również „sukces” w Finlandii (49 % w porównaniu z 38 %
niepowodzeniem),  na  Malcie  (47 %  vs  46 %),  na  Słowacji
(46 % vs 44 %) i na Litwie (43 % vs 42 %).

W sześciu krajach co najmniej jeden na dziesięć uważa UE
za „bardzo udaną” w tej dziedzinie: Hiszpania (13 %), Irlandia
i Polska (12 %) oraz Węgry, Rumunia i Włochy (10 %).

Warto również zauważyć, że w 15 krajach, w tym w Bułgarii
(21 %) co najmniej jeden na dziesięć twierdzi, że nie wie.

Szeroki przegląd wszystkich krajowych wyników pokazuje, że
respondenci  w Irlandii,  Polsce i  Finlandii  są konsekwentnie
jednymi  z  najbardziej  skłonnych  do  tego,  aby  UE  z
powodzeniem prowadziła pozytywne i trwałe zmiany na całym
świecie  w  każdym  obszarze,  podczas  gdy  we  Francji  i

14 Pytanie  6  „Czy  uważa  Pan,  że  obecnie  UE  z
powodzeniem przyczynia się do pozytywnych i trwałych
zmian na całym świecie, w następujących obszarach:”6.7
Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie: Tak, bardzo
udany; Tak, dość udany; Nie, niezbyt udany; Nie, wcale
nie udane

Niemczech  są  one  konsekwentnie  jednymi  z  najmniej
prawdopodobnych.
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Nie wiem 11

Nie, wcale nie 
udane 14

Nie, niezbyt 
udany 38

Tak, dość 
udany 30

Tak, bardzo 
udany 7

Maj/czerwiec 
2023 r.

Pytanie 6;7 Czy uważa Pan, że obecnie UE z 
powodzeniem prowadzi pozytywne i trwałe zmiany 
na całym świecie w następujących obszarach: 
Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie 
(UE27) (%)

Pytanie 6;7 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem prowadzi pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w 
następujących obszarach: Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (UE27) (%)

Tak, bardzo 
udany

Tak, dość udany Nie, niezbyt udany Nie, wcale nie udane Nie wiem
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Wyniki  analizy  społeczno-demograficznej  nie  wykazują
znaczących  różnic  w  zależności  od  płci  lub  poziomu
wykształcenia.  Pokazuje  jednak,  że  im  młodsza
respondentka,  tym  bardziej  prawdopodobne  jest,  że  UE  z
powodzeniem doprowadzi  do pozytywnych i  trwałych zmian
na  całym  świecie  w  zakresie  poprawy  edukacji  na  całym
świecie: 46 % osób w wieku 15-24 lat myśli w ten sposób, w
porównaniu do 32 % osób w wieku 55 lat i starszych.

Analiza  pokazuje  również,  że  studenci  (46 %)  i  inne  białe
kołnierze (42 %) są bardziej skłonni niż inne grupy społeczno-
zawodowe  sądzić,  że  UE odnosi  sukcesy  w tej  dziedzinie,
zwłaszcza w porównaniu z emerytami (30 %).

Sytuacja  finansowa  ma  również  znaczenie,  ponieważ  ci,
którzy mają trudności  z płaceniem rachunków od czasu do
czasu lub rzadziej (38 %) sądzą, że UE odnosi sukces, niż ci,
którzy przez większość czasu mają trudności (31 %).

Wpływowe  są  również  opinie  respondentów.  Osoby  o
pozytywnym wizerunku UE są bardziej skłonne sądzić, że UE
odnosi  sukcesy  w  tej  dziedzinie  niż  osoby  o  negatywnym
wizerunku (45 % w porównaniu z 22 %).

Ponadto z analizy wynika, że respondenci, którzy uważają, że
UE odniosła  sukces  w  pobudzaniu  pozytywnych  i  trwałych
zmian  na  całym świecie  w innych  dziedzinach,  są  również
bardziej skłonni sądzić, że skutecznie poprawia edukację na
całym świecie. Na przykład 80 % osób, które uważają, że UE
odnosi  sukcesy  w  walce  z  ubóstwem,  również  uważa,  że
skutecznie poprawia edukację, podczas gdy 23 % uważa, że
nie jest ona skuteczna w walce z ubóstwem.
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Pytanie 6;7 Czy uważa Pan, że obecnie UE z powodzeniem prowadzi  pozytywne i trwałe zmiany na całym świecie w
następujących obszarach: Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (% – UE27)

Tak, bardzo
udany

Tak, dość udany
Nie, niezbyt

udany
Nie, wcale nie

udane
Nie wiem Ogółem „Sukces”

Ogółem
„Nieudany”

UE-27 7 30 38 14 11 37 52

Płeć

Człowiek 7 31 39 13 10 38 52

Kobieta 7 29 38 14 12 36 52

Wiek

15-24 9 37 35 9 10 46 44

25-39 9 32 38 12 9 41 50

40-54 7 31 39 14 9 38 53

„55+ 6 26 39 15 14 32 54

Edukacja (koniec)

—15 6 26 34 17 17 32 51

16-19 7 30 39 14 10 37 53

20+ 7 29 41 13 10 36 54

Nadal studiuje 10 36 35 9 10 46 44

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 7 28 43 14 8 35 57

Zarządcy 7 30 43 11 9 37 54

Pozostałe białe kołnierze 8 34 37 13 8 42 50

Pracownicy ręczni 7 32 38 14 9 39 52

Osoby domowe 7 30 37 12 14 37 49

Bezrobotny 8 29 39 14 10 37 53

Emerytowany 5 25 38 16 16 30 54

Studenci 10 36 35 9 10 46 44

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 6 25 39 21 9 31 60

Od czasu do czasu 8 30 38 14 10 38 52

Prawie nigdy/nigdy 7 31 39 12 11 38 51

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 7 31 40 12 10 38 52

Centrum 7 31 39 13 10 38 52

Prawo 8 32 39 14 7 40 53

Wizerunek UE

Pozytywne 9 36 37 8 10 45 45

Neutralny 6 28 41 13 12 34 54

Negatywne 4 18 38 30 10 22 68

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się priorytetowa UE

Zgadzam się 9 33 38 11 9 42 49

Nie zgadzam się 3 22 43 20 12 25 63

Walka z ubóstwem

Ogółem „Sukces” 22 58 15 2 3 80 17

Ogółem „Nieudany” 2 21 53 20 4 23 73

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

Ogółem „Sukces” 17 50 24 4 5 67 28

Ogółem „Nieudany” 2 21 51 21 5 23 72

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

Ogółem „Sukces” 15 48 27 5 5 63 32

Ogółem „Nieudany” 2 19 52 23 4 21 75

Poprawa łączności cyfrowej (N)

Ogółem „Sukces” 12 46 31 7 4 58 38

Ogółem „Nieudany” 2 14 56 26 2 16 82

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

Ogółem „Sukces” 14 48 29 5 4 62 34

Ogółem „Nieudany” 2 16 55 24 3 18 79

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 18 56 21 2 3 74 23

Ogółem „Nieudany” 1 15 57 24 3 16 81

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

Ogółem „Sukces” 19 81 0 0 0 100

Ogółem „Nieudany” 0 0 74 26 0 100
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III  PRIORYTETY  W  ZAKRESIE
SPROSTANIA  WYZWANIOM
STOJĄCYM  PRZED  KRAJAMI
PARTNERSKIMI
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1.  Najważniejsze  kwestie  współpracy  UE  z
krajami partnerskimi

Pokój  i  bezpieczeństwo to priorytet  współpracy między
UE a krajami partnerskimi.

Respondenci zostali poproszeni o wyznaczenie maksymalnie
trzech obszarów,  w których UE i  kraje  partnerskie  powinny
mieć największą współpracę.15 Pokój i bezpieczeństwo (40 %)
są  najczęściej  wymieniane  przez  znaczny  margines,  a
następnie  zdrowie  (29 %)  oraz  wzrost  gospodarczy  i
bezrobocie  (28 %).  Około  jedna  czwarta  wymienia
demokrację  i  prawa  człowieka  (26 %)  lub  zmianę  klimatu
(25 %), a 21 % – edukację.

Ponad  jedna  dziesiąta  uważa,  że  największa  współpraca
powinna  obejmować  walkę  z  korupcją  (17 %),  migracją,
ochroną środowiska (po 15 %), handlem (13 %), infrastrukturą
lub energią (12 %).

Mniej niż jedna dziesiąta wskazuje na równouprawnienie płci
(6 %) lub cyfryzację (4 %). Tylko 1 % spontanicznie twierdzi,

15 QB4  „W  jakich  dziedzinach  Unia  Europejska  i  kraje
partnerskie powinny współpracować najbardziej?” (MAX.
3 ANSWERS) Pokój i bezpieczeństwo; Zdrowie; Wzrost
gospodarczy  i  zatrudnienie;  Demokracja  i  prawa
człowieka; Zmiana klimatu; Edukacja; Walka z korupcją;
Migracja; Ochrona środowiska; Handel; Infrastruktura (np.
porty, drogi, koleje, centra danych, kable cyfrowe, turbiny
wiatrowe); Energia; Równouprawnienie płci; Cyfryzacja

że  nie  uważa,  że  UE  powinna  współpracować  w  żadnym
obszarze, podczas gdy kolejne 1 % twierdzi, że nie wie.

51

Infrastruktura (np. porty, drogi, koleje, centra danych, kable 
cyfrowe, turbiny wiatrowe)

Wzrost gospodarczy i zatrudnienie

Hand
el

Energi
a

Zmiana klimatu

Cyfryzacja

Pokój i 
bezpieczeństwoZdrowie

Demokracja i prawa człowieka

Edukacja

Walka z korupcją

Migracja

Ochrona środowiska

Równouprawnienie płci

Uważam, że Unia Europejska nie powinna współpracować z krajami 
partnerskimi w żadnej dziedzinie (SPONTANEOUS)

Nie wiem

Maj/czerwiec 2023 r.

QB4 W jakich dziedzinach Państwa zdaniem Unia Europejska i kraje partnerskie powinny współpracować 
najbardziej? (MAKS. 3 ODPOWIEDZI (UE27) (%)
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W  16  krajach  respondenci  z  największym
prawdopodobieństwem twierdzą,  że pokój  i  bezpieczeństwo
powinny być obszarem największej  współpracy,  a w Estonii
(52 %)  i  Finlandii  (50 %)  co  najmniej  połowa uważa w ten
sposób.  Zdrowie jest  najczęściej  wymienianym obszarem w
pięciu krajach, w tym w Portugalii (48 %) i na Cyprze (47 %),
podczas gdy wzrost  gospodarczy i  zatrudnienie są również
najczęściej  wymieniane w pięciu krajach, w tym w Finlandii
(52 %). Zmiany klimatu są najczęściej wymieniane w Holandii
(43 %)  i  Danii  (42 %),  a  demokracja  i  prawa  człowieka  są
najczęściej  wymienianym  obszarem  współpracy
respondentów w Szwecji (57 %).
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Pokój i bezpieczeństwo Zdrowie
Wzrost gospodarczy i 

zatrudnienie
Demokracja

Zmiana klimatu

Pokój i bezpieczeństwo

Zdrowie
Wzrost gospodarczy i zatrudnienie

Zmiana klimatu
Demokracja i prawa człowieka

QB4 W jakich dziedzinach Państwa zdaniem Unia Europejska i kraje partnerskie powinny 
współpracować najbardziej? (MAKS. 3 ODPOWIEDZI) (%)
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Z analizy krajowej wynika, że dziewięć z 14 obszarów, o które
pytano, pojawia się w pierwszej trójce w co najmniej jednym
państwie członkowskim.

W każdym państwie członkowskim  pokój i bezpieczeństwo
plasują się w trzech najbardziej wymienionych obszarach, w
których  UE  i  kraje  partnerskie  powinny  najbardziej
współpracować.  O  tym  wspomina  ponad  jedna  czwarta  w
każdym państwie członkowskim, przy czym odsetek ten waha
się od co najmniej połowy w Estonii (52 %) i Finlandii (50 %) i
48 % respondentów w Grecji  do  27 % w Rumunii,  30 % w
Irlandii i 31 % w Hiszpanii.

Zdrowie znajduje się w pierwszej trójce w 16 krajach i  jest
najprawdopodobniej  wymieniane  przez  respondentów  w
Portugalii (48 %), na Cyprze (47 %) i na Malcie i w Hiszpanii
(44 %).  Najmniej  wspomniano  o  tym  w  Szwecji  (15 %),
Niemczech (17 %) oraz w Czechach i Finlandii (18 %).

Ponad  połowa  wszystkich  respondentów  w  Grecji  (52 %)
uważa, że większość współpracy powinna dotyczyć  wzrostu
gospodarczego  i  zatrudnienia,  podobnie  jak  46 %  w
Chorwacji  i  44 % w Portugalii.  Natomiast  15 % w Szwecji  i
16 %  w  Luksemburgu  i  Francji  myśli  tak  samo.  Wzrost
gospodarczy i zatrudnienie plasują się w pierwszej trójce w 17
państwach członkowskich.

Demokracja  i  prawa  człowieka są  jednym  z  trzech
najczęściej  wymienianych  obszarów  w  sześciu  krajach.
Najczęściej  wymieniają  o  nim  osoby  w  Szwecji  (57 %),
Niemczech (40 %) i Finlandii (39 %), a najmniej wymienione
w Estonii, na Łotwie (po 13 %) i na Słowacji (14 %).

Odsetek  respondentów  wymieniających  zmiany  klimatu
waha się od 49 % w Szwecji, 43 % w Niderlandach i 42 % w
Danii do 8 % na Łotwie, 9 % w Czechach i 10 % w Bułgarii,
Rumunii i Słowacji. Zmiany klimatu pojawiają się w pierwszej
trójce w dziesięciu krajach.

Hiszpania (37 %) i Luksemburg (36 %) są jedynymi krajami, w
których  edukacja występuje  w  trzech  najczęściej
wymienianych  krajach.  Najczęściej  wymieniają  go  osoby  z
Hiszpanii,  Luksemburga  i  Cypru  (34 %),  a  najmniej
wymienione na Węgrzech (10 %),  w Bułgarii  (11 %) oraz w
Polsce i we Włoszech (12 %).

Migracja pojawia się w trzech najważniejszych obszarach w
dwóch  krajach:  Malta  (34 %)  i  Włochy  (28 %).  O  migracji
wspomina  co  najmniej  jeden  na  pięciu  respondentów  na
Malcie, we Włoszech, na Cyprze (22 %) i w Czechach (20 %),
w porównaniu z 4 % w Finlandii,  5 % w Portugalii  i  8 % w
Chorwacji i na Słowacji.

Istnieją trzy kraje, w których handel  plasuje się w pierwszej
trójce:  Estonia  (25 %),  Bułgaria  i  Czechy  (po  23 %).
Wspomniana jest również przez co najmniej  jedną piątą na
Litwie (22 %), w porównaniu z 8 % w Luksemburgu i Hiszpanii
oraz 9 % we Francji i Portugalii.

Infrastruktura jest  jedynym innym obszarem,  który  plasuje
się  w  pierwszej  trójce  w  dowolnym  kraju,  jest  trzecim
najczęściej wymienianym w Chorwacji (22 %). Węgry (23 %) i
Słowacja (21 %) są jedynymi krajami, w których co najmniej
jeden  na  pięć  wymienia  ten  obszar.  Natomiast  o
infrastrukturze wymienia się 5 % we Francji i 6 % na Malcie i
Luksemburgu.

Najważniejsze informacje z pozostałych pozycji to:

●  Odsetek  respondentów,  którzy  uważają,  że  walka  z
korupcją  powinna  być  obszarem  o  największej
współpracy, wynosi od 26 % w Danii, 25 % na Malcie i
24 % w Belgii i Słowenii do 10 % w Czechach, Polsce i
na Słowacji.

●  Istnieje  pięć  krajów,  w  których  co  najmniej  jeden  na
pięciu  respondentów  uważa,  że  ochrona  środowiska
jest  obszarem,  który  powinien  mieć  największą
współpracę: Francja (24 %), Węgry i Słowenia (21 %)
oraz Austria  i  Estonia (20 %).  W przeciwieństwie  do
tego 8 % w Grecji i Portugalii i 10 % w Hiszpanii myśli
to samo.

● Energia jest wymieniana przez co najmniej jednego na
pięciu  respondentów  na  Litwie  (22 %)  i  Czechach
(21 %).

●  Istnieją  cztery  kraje,  w  których  co  najmniej  jeden  na
dziesięć wspomina o równości płci: Szwecja i Finlandia
(po 11 %) oraz Austria i Dania (10 %).
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Pierwszy najczęściej wymieniany przedmiot
Drugi najczęściej wymieniany przedmiot
Trzeci najczęściej wymieniany przedmiot

Infrastruktura (np. porty, drogi, koleje, centra 
danych, kable cyfrowe, turbiny wiatrowe)

Wzrost gospodarczy i zatrudnienie

Handel

Energia

Zmiana klimatu

Cyfryzacja

Pokój i bezpieczeństwo

Zdrowie

Demokracja i prawa człowieka

Edukacja

Walka z korupcją

Migracja

Ochrona środowiska

Równouprawnienie płci

Uważam, że Unia Europejska nie powinna 
współpracować z krajami partnerskimi w żadnej 

dziedzinie (SPONTANEOUS)Nie wiem

QB4 W jakich dziedzinach Państwa zdaniem Unia Europejska i kraje partnerskie powinny współpracować najbardziej? 
(MAKS. 3 ODPOWIEDZI) (%)
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Dyskusja  na  temat  analizy  społeczno-demograficznej
koncentruje  się  na  sześciu  najważniejszych  kwestiach  i
pokazuje, że kobiety częściej niż mężczyźni mówią o pokoju i
bezpieczeństwie (42 % w porównaniu z 37 %) lub o zdrowiu
(32 % w porównaniu z 27 %) to obszary, w których powinna
odbywać  się  największa  współpraca  między  UE  a  krajami
partnerskimi.  Analiza  pokazuje  również,  że  im  młodszy
respondent, tym bardziej prawdopodobne jest, że wspomni o
edukacji, podczas gdy osoby w wieku 55 lat i starsze (43 %)
najczęściej wspominają o pokoju i bezpieczeństwie.

Istnieje kilka różnic w zależności od poziomu wykształcenia.
Im  dłużej  respondent  pozostaje  w  edukacji,  tym  bardziej
prawdopodobne  jest,  że  wspomni  o  demokracji  i  prawach
człowieka,  zmianie  klimatu  lub  edukacji,  a  tym  mniej
prawdopodobne jest, że wspomni o pokoju i bezpieczeństwie
lub zdrowiu. Na przykład 32 %, którzy ukończyli edukację w
wieku 20 lat lub starszych, uważa, że zmiana klimatu powinna
mieć  największą  współpracę,  w porównaniu  z  18 %,  którzy
ukończyli edukację w wieku 15 lat lub młodszych.

Przejście do okupacji pokazuje, że menedżerowie najczęściej
wymieniają  zmiany  klimatu  (36 %)  lub  demokrację  i  prawa
człowieka (31 % na równi ze studentami), ale najmniej często
wspominają  o  zdrowiu  (24 %).  Emeryci  częściej  niż  inni
wspominają o pokoju i bezpieczeństwie (45 %), podczas gdy
osoby  domowe  i  bezrobotni  (34 %  każdy)  najczęściej
wspominają o zdrowiu.

Im  mniej  trudności  ma  respondent,  tym  bardziej
prawdopodobne  jest,  że  wspomni  o  demokracji,  prawach
człowieka lub zmianie klimatu. Ten sam schemat odnosi się
do  tych,  którzy  stawiają  się  po  lewej  stronie  spektrum
politycznego  do  tych,  którzy  uważają  się  za  prawicowych.
Ponadto  ci,  którzy  stawiają  się  po  lewej  stronie,  częściej
wspominają o edukacji (25 % vs 18 % po prawej).
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QB4 W jakich dziedzinach Państwa zdaniem Unia Europejska i kraje partnerskie powinny współpracować najbardziej? (MAKS. 3
ODPOWIEDZI) (% – UE)

Infrastruktura (np.
porty, drogi,

koleje,...

Wzrost
gospodarczy i
zatrudnienie

Handel Energia Zmiana klimatu Cyfryzacja
Pokój i

bezpieczeństwo

UE-27 12 28 13 12 25 4 40

Płeć

Człowiek 14 28 15 13 24 5 37

Kobieta 11 27 10 10 26 3 42

Wiek

15-24 13 26 12 9 26 6 37

25-39 14 26 13 14 26 5 38

40-54 13 29 13 13 25 4 39

„55+ 11 28 12 11 24 2 43

Edukacja (koniec)

—15 10 30 10 9 18 2 46

16-19 14 29 13 14 21 4 40

20+ 12 26 14 11 32 4 38

Nadal studiuje 13 25 11 9 30 6 41

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 13 28 16 10 26 4 35

Zarządcy 13 27 12 14 36 4 37

Pozostałe białe kołnierze 16 29 14 15 23 4 37

Pracownicy ręczni 14 27 13 12 21 5 38

Osoby domowe 10 34 7 11 19 4 41

Bezrobotny 10 30 13 9 22 4 42

Emerytowany 10 27 12 11 24 2 45

Studenci 13 25 11 9 30 6 41

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 11 29 11 11 20 4 40

Od czasu do czasu 14 31 12 13 20 4 37

Prawie nigdy/nigdy 12 26 13 11 28 4 41

Lewicowa-prawicowa skala polityczna

Lewy 12 25 11 9 32 4 39

Centrum 13 28 13 13 25 4 40

Prawo 13 30 16 14 20 5 39
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2.  Postrzegane  priorytety  geograficzne
inwestycji UE

Europejczycy  z  dużym prawdopodobieństwem uważają,
że  kraje  partnerskie  w  Afryce  powinny  być  głównym
priorytetem inwestycji UE

Respondenci  zostali  zapytani  o  priorytety  geograficzne
inwestycji UE w krajach partnerskich.16 Nieco ponad sześciu
na  dziesięciu  (62 %)  uważa,  że  inwestowanie  w  kraje
partnerskie  w  Afryce  powinno  być  jednym  z  głównych
priorytetów UE. Jednak większość uważa również,  że kraje
Azji  i  Pacyfiku  lub  kraje  Ameryki  Łacińskiej  i  Karaibów
powinny być głównym priorytetem (po 55 %).

16 PB3  „W  jakim  stopniu  zgadzają  się  Państwo  lub  nie
zgadzają  się  z  każdym  z  poniższych  stwierdzeń:  3.1
Inwestowanie w kraje partnerskie w Afryce powinno być
jednym z głównych priorytetów UE; 3.2 Inwestowanie w
kraje  partnerskie  w Ameryce  Łacińskiej  i  na  Karaibach
powinno  być  jednym  z  głównych  priorytetów  UE;  3.3
Inwestowanie  w  kraje  partnerskie  w  Azji  i  Pacyfiku
powinno  być  jednym  z  głównych  priorytetów  UE.
Całkowicie się zgadzam; Skłonność do wyrażania zgody;
Skłonność do niezgody; Całkowicie się nie zgadzam
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QB3 W jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z każdym z poniższych stwierdzeń (UE27) (%)

Inwestowanie w krajach partnerskich w Afryce powinno być jednym z głównych priorytetów UE

Inwestycje w krajach partnerskich w Azji i Pacyfiku powinny być jednym z głównych priorytetów UE.

Inwestycje w krajach partnerskich Ameryki Łacińskiej i Karaibów powinny być jednym z głównych 
priorytetów UE.
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Nieco  ponad  sześć  na  dziesięć  (62 %)  uważa,  że  kraje
partnerskie  w  Afryce  powinny  być  jednym  z  głównych
priorytetów  UE,  a  20 %  stwierdziło,  że  „całkowicie  się
zgadzają”. Prawie jedna trzecia się nie zgadza, w tym 11 %,
którzy  „całkowicie  się  nie  zgadzają”,  podczas  gdy  6 %
twierdzi, że nie wie.

Mapa ilustruje najsilniejsze poparcie dla krajów partnerskich w
Afryce  jako  głównego  priorytetu  wśród  respondentów  na
południowych i zachodnich obszarach UE.
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QB3.1 W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z 
poniższych stwierdzeń: Inwestycje w krajach partnerskich w Afryce powinny 
być jednym z głównych priorytetów UE – „Zgoda” (%)

Nie wiem 6
Zupełnie się nie 
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Nie 
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Maj/czerwiec 2023 r.

QB3.1 W jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń: 
Inwestycje w krajach partnerskich w Afryce 
powinny być jednym z głównych priorytetów UE 
(UE-27 – %)
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Odsetek  respondentów,  którzy  zgadzają  się,  że  kraje
afrykańskie powinny być głównym priorytetem, waha się od
79 % w Luksemburgu, 74 % w Hiszpanii i 72 % we Włoszech
do 27 % w Estonii, 33 % na Łotwie i 39 % w Finlandii.

Istnieje dziesięć krajów, w których co najmniej jeden na pięć
„całkowicie się zgadza”, w tym Hiszpania (37 %), Luksemburg
(34 %) i  Cypr  (30 %).  Natomiast  co najmniej  jedna piąta w
Estonii  (28 %),  na  Łotwie  (23 %)  i  w  Austrii,  Czechach  i
Słowenii (po 20 %) „całkowicie się nie zgadza”.
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Ponad połowa (55 %) wszystkich respondentów zgadza się,
że  inwestowanie  w  krajach  Ameryki  Łacińskiej  i  Karaibów
powinno być jednym z głównych priorytetów UE, w tym 15 %,
które „całkowicie  się  zgadzają”.  W przeciwieństwie do tego
38 % twierdzi, że się nie zgadza, a 12 % „całkowicie się nie
zgadza”. Nieco ponad jeden na dwadzieścia (7 %) twierdzi, że
nie wie.

Na mapie podkreślono, że porozumienie co do tego, że kraje
Ameryki Łacińskiej i Karaibów powinny być priorytetem, jest
częściej  spotykane wśród  respondentów na południowych i
zachodnich obszarach UE.
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QB3.2 W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń: Inwestycje 
w krajach partnerskich w Ameryce Łacińskiej i na Karaibach powinny być jednym z głównych priorytetów 
UE – „Zgoda” (%)
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Karaibach powinno być jednym z głównych 
priorytetów UE (UE-27 – %).
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Po  raz  kolejny  istnieje  znaczne  zróżnicowanie  opinii  w
poszczególnych  krajach:  respondenci  w  Hiszpanii  (72 %),
Luksemburgu, Portugalii (68 % każdy) i we Włoszech (67 %)
najczęściej  się  zgadzają,  w  porównaniu  z  23 % w  Estonii,
27 % w Finlandii i 33 % respondentów na Łotwie.

Istnieje  sześć krajów,  w których co  najmniej  jeden na pięć
„całkowicie  się  zgadza”:  Hiszpania  (33 %),  Irlandia  (25 %),
Portugalia (24 %), Luksemburg i Cypr (23 %) i Grecja (20 %).
Natomiast  co najmniej  jedna piąta  w Estonii  (29 %),  Austrii
(24 %), Słowenii (22 %) i na Łotwie (21 %) „całkowicie się nie
zgadza”.

61

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem

Maj/Jun. 2023

QB3.2 W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń: 
Inwestycje w krajach partnerskich w Ameryce Łacińskiej i na Karaibach powinny być jednym z 
głównych priorytetów UE – (%)



Specjalne badanie Eurobarometr 537 Obywatele UE i współpraca na rzecz rozwoju

Większość (55 %) respondentów zgadza się, że inwestycje w
krajach  Azji  i  Pacyfiku  powinny  być  jednym  z  głównych
priorytetów  UE,  a  15 %  stwierdziło,  że  „całkowicie  się
zgadzają”.  38 %  twierdzi,  że  się  nie  zgadza,  a  13 %
„całkowicie  się  nie  zgadza”.  Nieco  ponad  jeden  na
dwadzieścia (7 %) twierdzi, że nie wie.

Mapa pokazuje wzór podobny do innych regionów, przy czym
największe porozumienie można znaleźć na południowych i
zachodnich obszarach UE.
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Na szczeblu krajowym porozumienie co do tego, że kraje Azji
i  Pacyfiku  powinny  stanowić  priorytet,  waha  się  od  70 %
respondentów we Włoszech i 69 % w Hiszpanii i Portugalii do
28 % w Estonii, 36 % na Łotwie i 37 % w Finlandii.

Sześć  krajów  było  co  najmniej  jeden  na  pięć  „całkowicie
zgodnych”:  Hiszpania  (31 %),  Irlandia  (26 %),  Cypr  i
Portugalia (25 % każda), Luksemburg (23 %) i Grecja (20 %).
Na drugim końcu skali 28 % w Estonii, 25 % w Austrii, 21 %
we Francji i na Łotwie i 20 % w Słowenii „całkowicie się nie
zgadza”.

Szerszy  przegląd  krajowych  odpowiedzi  na  regionalne
priorytety  inwestycyjne  pokazuje,  że  respondenci  w
Luksemburgu,  Hiszpanii,  Włoszech  i  Portugalii  są
konsekwentnie jednymi z najbardziej skłonnych zgodzić się,
że każdy region powinien być priorytetem inwestycyjnym UE.
Natomiast  w  Estonii,  na  Łotwie,  w  Finlandii  i  w  Czechach
najrzadziej się zgadzają.
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Analiza  społeczno-demograficzna  nie  wykazuje  różnic  w
ocenie płci.  Pokazuje to jednak, że im młodszy respondent,
tym bardziej prawdopodobne jest, że każdy region powinien
być priorytetem. Na przykład 69 % osób w wieku 15–24 lat
uważa, że głównym priorytetem powinny być kraje partnerskie
w  Afryce,  w  porównaniu  z  59 %  osób  w  wieku  55  lat  i
starszych.

Im dłużej  respondent  pozostaje  w kształceniu,  tym większe
prawdopodobieństwo, że zgodzi się on z każdym regionem,
powinno być priorytetem. Największą różnicę obserwuje się w
krajach Afryki, gdzie 66 % osób, które ukończyły edukację w
wieku 20 lat lub starszych, uważa, że kraje te powinny być

priorytetem,  w  porównaniu  z  54 %  osób,  które  ukończyły
edukację w wieku 15 lat lub młodszych. Ponadto studenci są

najbardziej  skłonni  sądzić,  że  każdy  region  powinien  być
priorytetem, zwłaszcza w porównaniu z emerytami.

Analiza  pokazuje  również,  że  im  mniej  trudności  ma
respondent  płacący  rachunki,  tym bardziej  prawdopodobne
jest,  że  uzgodnią  one,  że  każdy  region  powinien  być
priorytetem. Na przykład 56 % osób, które rzadko lub nigdy
nie  mają  trudności  z  płaceniem  rachunków,  uważa,  że
priorytetem powinny być kraje Ameryki Łacińskiej i Karaibów,
w porównaniu z 48 % tych, którzy mają trudności z płaceniem
rachunków przez większość czasu.

Opinie są również wpływowe, a analiza pokazuje, że ci, którzy
stawiają  się  po  lewej  stronie  spektrum  politycznego,  są
bardziej  skłonni  sądzić,  że  każdy  region  powinien  być
priorytetem. Ten sam wzór ma zastosowanie w porównaniu z
pozytywnym lub negatywnym wizerunkiem UE.

Ponadto  respondenci,  którzy  uważają,  że  jeden  region
powinien być priorytetem, są bardziej skłonni do posiadania
tej opinii na temat innych regionów. Na przykład 82 % osób,
które uważają,  że Afryka powinna być priorytetem,  również
myśli w ten sposób o krajach Ameryki Łacińskiej i Karaibów,
podczas gdy 13 % nie zgadza się z krajami Afryki.
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Wyniki  obecnego  badania  pokazują  znaczenie  partnerstw
międzynarodowych w umysłach obywateli UE oraz rolę, jaką
UE ma tam odegrać. Trzy czwarte respondentów zgadza się,
że ważne jest,  aby UE inwestowała w krajach partnerskich
spoza  UE.  Pogląd  ten  jest  szeroko  rozpowszechniony  w
każdym państwie członkowskim. Ponadto prawie trzy czwarte
respondentów zgadza się,  że walka z ubóstwem w krajach
rozwijających się powinna być jednym z głównych priorytetów
UE. Chociaż stanowi to znaczną większość, poparcie dla tego
poglądu spadło o sześć punktów procentowych od lutego do
marca  2022  r.  Odsetek  osób,  które  uważają,  że  walka  z
ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być jednym z
głównych  priorytetów  ich  rządu  krajowego,  spadła  o  pięć
punktów – pierwszy spadek od 2014 r.

Zapytany  o  organizacje,  które  mają  najbardziej  pozytywny
wpływ na kraje partnerskie, prawie jedna czwarta wspomina o
UE, a druga po ONZ, która jest wymieniona przez prawie trzy
na  dziesięć.  W  15  krajach  UE  ma  najbardziej  pozytywny
wpływ.

Chociaż  większość  uważa,  że  inwestycje  UE  w  krajach
partnerskich  są  ważne  i  powinny  być  priorytetem,  istnieje
mniejsza  pewność,  że  UE  odniesie  obecnie  sukces  w
pobudzaniu pozytywnych i trwałych zmian na całym świecie w
wielu  dziedzinach.  Łączność  cyfrowa jest  postrzegana jako
obszar, w którym UE odnosi największe sukcesy, przy czym
połowa z nich ma ten pogląd. Ponad czterech na dziesięciu
uważa,  że  UE  odnosi  sukcesy  w  dziedzinie  infrastruktury
transportowej,  podczas  gdy  prawie  czterech  na  dziesięciu
myśli w ten sposób o poprawie systemów opieki zdrowotnej
lub edukacji na całym świecie.

Czterech  na  dziesięciu  uważa,  że  UE  z  powodzeniem
przyczynia się do pozytywnych i zrównoważonych zmian na
całym świecie  w przejściu  na czystą  energię,  podczas  gdy
ponad jedna trzecia mówi o zmianach klimatu. Respondenci
są  najmniej  skłonni  powiedzieć,  że  UE  odnosi  obecnie
sukcesy w walce z ubóstwem, a nieco ponad jedna czwarta
twierdzi,  że  skutecznie  przyczynia  się  do  pozytywnych  i
trwałych zmian w tym obszarze.

Pokój i bezpieczeństwo to priorytet współpracy między UE a
krajami  partnerskimi.  Czterech  na  dziesięciu  respondentów
wspomina  o  tym  i  jest  to  również  obszar  priorytetowy  dla
respondentów w 16 państwach członkowskich.  Co najmniej
jedna czwarta wymienia również zdrowie, wzrost gospodarczy
i  zatrudnienie,  demokrację  i  prawa  człowieka  lub  zmianę
klimatu.  Cyfryzacja  i  równouprawnienie  płci  mają  najniższy
priorytet, o którym wspomina mniej niż co dziesiąta osoba.

Jeśli  chodzi  o  regiony,  które  powinny  być  traktowane
priorytetowo pod względem inwestycji UE, nieco ponad sześć
na dziesięć uważa,  że  inwestowanie  w kraje  partnerskie  w
Afryce  powinno  być  jednym  z  głównych  priorytetów  UE,
podczas  gdy  ponad  połowa  uważa  w  ten  sposób  kraje
Ameryki Łacińskiej i Karaibów lub kraje Azji i Pacyfiku.

Przegląd  analizy  społeczno-demograficznej  pokazuje,  że
młodsi  respondenci,  osoby,  które  przez  dłuższy  czas
pozostawały  w  kształceniu,  oraz  ci,  którzy  mają  mniejsze
trudności z płaceniem rachunków, mają tendencję do bardziej
pozytywnego  podejścia  do  inwestycji  UE  w  krajach

partnerskich  i  ich  sukcesu  w  pobudzaniu  pozytywnych  i
trwałych  zmian  na  świecie.  Wyniki  podkreślają  również,  że
osoby o pozytywnym wizerunku UE mają większe szanse na
pozytywne poglądy niż osoby o negatywnym wizerunku UE.
Ponadto  respondenci,  którzy  stawiają  się  po  lewej  stronie
spektrum politycznego,  są bardziej  skłonni  do pozytywnego
podejścia  do  inwestycji  UE  w  krajach  partnerskich  niż  ci,
którzy stawiają się po prawej stronie.

Na  szczeblu  krajowym  respondenci  w  Irlandii,  Polsce  i
Finlandii  są konsekwentnie  jednymi  z najbardziej  skłonnych
do myślenia,  że UE z powodzeniem prowadzi  pozytywne i
trwałe zmiany na całym świecie w każdym obszarze, podczas
gdy  we  Francji  i  Niemczech  konsekwentnie  są  jednymi  z
najmniej prawdopodobnych.
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SPECYFIKACJE TECHNICZNE
W  dniach  10  maja  –  5  czerwca  2023  r.  Kantar  Public  w
imieniu  Kantar  Belgium  przeprowadził  falę  99,3  badania
Eurobarometru  na  wniosek  Komisji  Europejskiej,  Dyrekcji
Generalnej ds. Komunikacji,  Działu Monitorowania Mediów i
Eurobarometru.

Fala  99.3  obejmuje  ludność  poszczególnych  narodowości
państw  członkowskich  Unii  Europejskiej,  zamieszkałą  w
każdym  z  27  państw  członkowskich  i  w  wieku  15  lat  i
starszych.

Podstawowa próbka zastosowana we wszystkich krajach jest
wieloetapowa,  losowa  (prawdopodobna).  W  każdym  kraju
ramka  próbna  jest  najpierw  stratyfikowana  przez  regiony
NUTS  i  w  każdym  regionie  za  pomocą  miary  miejskiej
(DEGURBA). Liczba punktów próbnych wybranych w każdej
warstwie  odzwierciedla  populację  warstwy  15+.  Na  drugim
etapie  wylosowano  punkty  próbkowania  z
prawdopodobieństwem proporcjonalnym do ich liczebności 0+
z każdej warstwy.

Próbki  reprezentują  zatem  całe  terytorium  krajów  objętych
badaniem  zgodnie  z  EUROSTAT-em  NUTS  II  (lub
równoważnym) oraz według rozkładu ludności zamieszkującej
poszczególne  narodowości  pod  względem  obszarów
metropolitalnych, miejskich i wiejskich.

W każdym z wybranych punktów pobierania próbek losowo
narysowano  współrzędną  początkową  i  narzędzie  do
odwrotnego  kodowania  geograficznego  służące  do
identyfikacji najbliższego adresu współrzędnej. Ten adres był
adresem wyjściowym do losowego spaceru.  Kolejne adresy
(każdy  dziewiąty  adres)  zostały  wybrane  według
standardowych  procedur  „losowej  trasy”  z  adresu
początkowego.  W  każdym  gospodarstwie  domowym
respondent  został  losowo  wylosowany.  Podejście  do
losowego  wyboru  było  uzależnione  od  wielkości
gospodarstwa  domowego.  Na  przykład  w  przypadku
gospodarstw domowych z dwoma ponad 15 członkami skrypt
został użyty do wyboru informatora (osoba odpowiadająca na
kwestionariusz  kontrolera)  lub  innego  kwalifikującego  się
członka gospodarstwa domowego. W przypadku gospodarstw
domowych  z  trzema członkami  15+  skrypt  został  użyty  do
wyboru  informatora  (1/3  czasu)  lub  dwóch  pozostałych
kwalifikujących  się  członków gospodarstwa  domowego  (2/3
czasu).  Tam,  gdzie  wybrano  dwóch  pozostałych  członków,
ankieterowi  kazano  poprosić  o  najmłodszego  lub
najstarszego.  Skrypt  losowo  przypisuje  wybór  do
najmłodszych  lub  najstarszych  z  równym
prawdopodobieństwem. Proces ten trwa dla czterech ponad
15 członków gospodarstwa domowego – losowo prosząc o

najmłodszych, 2. najmłodszych i najstarszych. W przypadku
gospodarstw  domowych  z  pięcioma  ponad  15  członkami
wracamy do zasady ostatnich urodzin.

Jeżeli  nie  nawiązano  kontaktu  z  nikim  w  gospodarstwie
domowym  lub  jeżeli  wybrany  respondent  nie  był  dostępny
(zajęty),  rozmówca dokonał ponownej wizyty w tym samym
gospodarstwie  domowym  nawet  trzy  razy  (łącznie  cztery
próby kontaktu).  Ankieterzy nigdy nie wskazują,  że badanie
zostało  przeprowadzone  wcześniej  w  imieniu  Komisji
Europejskiej;  mogą udzielić  tych  informacji  po  zakończeniu
ankiety, na żądanie.

Etap rekrutacji był nieco inny w Holandii, Finlandii i Szwecji.
W  dwóch  ostatnich  państwach  wybrano  próbę  adresów  w
ramach każdego punktu pobierania próbek z rejestru adresów
lub populacji (w Finlandii wybór nie odbywa się we wszystkich
punktach  próby,  ale  w  niektórych  przypadkach,  w  których
oczekuje  się  poprawy  wskaźników  odpowiedzi).  Wybór
adresów  odbywał  się  w  sposób  losowy.  Następnie
skontaktowano się telefonicznie z gospodarstwami domowymi
i zwerbowano je do udziału w badaniu. W Holandii stosowana
jest  podwójna  próbka  RDD  (numery  komórkowe  i
stacjonarne),  ponieważ  nie  ma  pełnego  rejestru  ludności  z
dostępnymi numerami telefonów. Wybór liczb na obu klatkach
odbywa się losowo, przy czym każda liczba otrzymuje równe
prawdopodobieństwo wyboru. W przeciwieństwie do Szwecji i
Finlandii, próbka nie jest gromadzona.
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Tryb rozmowy kwalifikacyjnej w podziale na kraje

Wywiady  przeprowadzono  w  drodze  bezpośrednich
wywiadów, zarówno fizycznie w domach ludzi, jak i w drodze
zdalnej  interakcji  wideo w odpowiednim języku narodowym.
Wywiady ze zdalnymi interakcjami wideo („online face-to-face”
lub  CAVI,  Computer  Assisted  Video  Interviewing,
przeprowadzano  wyłącznie  w  Czechach,  Danii,  Malcie  i
Finlandii).

Wskaźniki odpowiedzi

Dla każdego kraju dokonuje się  porównania między próbką
odpowiedzi a wszechświatem (tj. całkowitą populacją w kraju).
Wagi  są  używane  do  dopasowania  próbki  odpowiedzi  do
wszechświata  pod  względem  płci  według  wieku,  regionu  i
stopnia urbanizacji. W przypadku szacunków europejskich (tj.
średniej  UE)  dokonuje  się  dostosowania  do  wag
poszczególnych  krajów,  ważąc  je  w  górę  lub  w  dół,  aby
odzwierciedlić ich liczbę ludności powyżej 15 lat jako odsetek
ludności UE 15+.

Wskaźniki  odpowiedzi  oblicza  się  poprzez  podzielenie
całkowitej  liczby  pełnych  wywiadów  z  liczbą  wszystkich
odwiedzonych  adresów,  z  wyjątkiem adresów,  które  nie  są
kwalifikowalne,  ale  obejmują te,  w których kwalifikowalność
nie  jest  znana.  W  przypadku  fali  99,2  badania
EUROBAROMETER wskaźniki odpowiedzi dla krajów UE-27,
obliczone przez Kantar Public, wynoszą:

70

BĄD
Ź 

BG 

CZ 

DK 

DE 

EE 

IE 

EL 

ES 

FR 

HR 

IT 

CY*

LV 

LT 

LU 

HU 

MT 

NL 

PRZ
Y 

PL 

PT 

RO 

SI 

SK 

FI 

SE

Wskaźniki 
odpowiedzi

BĄD
Ź 

BG 

CZ 

DK 

DE 

EE 

IE 

EL 

ES 

FR 

HR 

IT 

CY*

LV 

LT 

LU 

HU 

MT 

NL 

PRZ
Y 

PL 

PT 

RO 

SI 

SK 

FI 

SE
OGÓŁEM UE 
27

CAPI = Wywiad osobisty wspomagany komputerowo
Cavi = Wywiad wideo wspomagany komputerowo

Liczba 
wywiadów 
z CAPI

Liczba 
wywiadów 
CAVI

Ogółem 
liczba 
wywiadów



Specjalne badanie Eurobarometr 537 Obywatele UE i współpraca na rzecz rozwoju

Margines błędu

Czytelnikom przypomina się, że wyniki badań są szacunkami,
których dokładność, przy czym wszystko jest  równe, opiera
się  na  wielkości  próby  i  na  obserwowanej  wartości
procentowej.  Przy  próbkach  około  1000  wywiadów  realne
wartości  procentowe  różnią  się  w  następujących  granicach
ufności:
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Marginesy statystyczne wynikające z procesu doboru próby

(na poziomie 95 % zaufania)

różne rozmiary próbek są w rzędach
różne zaobserwowane wyniki znajdują się w

kolumnach

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N = 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N = 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N = 9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N = 9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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KWESTIONARIUS
Z
P1) Jaka organizacja ma,  Państwa zdaniem,  najbardziej
pozytywny wpływ na kraje partnerskie?

(POKAŻ  SCREEN-  ODCZYTAĆ  –  TYLKO  JEDNA
ODPOWIEDŹ)

1. Unia Europejska (UE)

2. ONZ (ONZ)

3. Bank Światowy

4. Międzynarodowy Fundusz Walutowy (MFW)

5. Światowa Organizacja Handlu (WTO)

6. Organizacja Współpracy Gospodarczej oraz

Rozwój (OECD)

7. Unia Afrykańska (UA)

8. Organizacja Państw Amerykańskich (OAS)

9.  Stowarzyszenie  Narodów  Azji  Południowo-Wschodniej
(ASEAN)

10. Inne

11. Żaden z nich (Sp.)

12. Nie wiem

1 QU NOWY

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

[Wprowadzenie:  W  kontekście  tej  następnej  sekcji  kraje
partnerskie

są  określane  jako  kraje  powszechnie  określane  jako
rozwijające się

kraje położone głównie w Afryce, Ameryce Łacińskiej i

Carribbean, Azja i Pacyfik]

P2) Państwa zdaniem, jak ważne lub nie jest to dla Europy

Unia inwestuje w krajach partnerskich spoza UE?

(POKAŻ  EKRAN  –  ODCZYTAĆ  –  OBRACAĆ  –  JEDNA
ODPOWIEDŹ NA LINIĘ)

1. Bardzo ważne

2. Dość ważne

3. Niezbyt ważne

4. Wcale nie ważne

5. DK

1 QU NOWY
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P3) W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z
każdym z poniższych stwierdzeń:

(POKAŻ  EKRAN  –  ODCZYTAĆ  –  ROTATE-  JEDNA
ODPOWIEDŹ NA LINIĘ))

Całkowicie się zgadzam

Skłonność do wyrażania zgody

Skłonność do niezgody

Całkowicie się nie zgadzam

Nie wiem

Inwestowanie w krajach partnerskich w Afryce powinno być
jednym z głównych priorytetów UE

1 2 3 4 99

Inwestowanie w krajach partnerskich w Ameryce Łacińskiej i
na  Karaibach  powinno  być  jednym  z  głównych  priorytetów
UE.

1 2 3 4 99

Inwestycje w krajach partnerskich w Azji  i  Pacyfiku powinny
być jednym z głównych priorytetów UE.

1 2 3 4 99

1.5 QU NOWY
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P4)  W  jakich  dziedzinach  Państwa  zdaniem  Unia
Europejska  i  kraje  partnerskie  powinny  współpracować
najbardziej?

(POKAŻ EKRAN – ODCZYTAĆ – OBRACAĆ – DO TRZECH
ODPOWIEDZI)

1. Infrastruktura (np. porty, drogi, koleje, centra danych, kable
cyfrowe, turbiny wiatrowe)

2. Wzrost gospodarczy i zatrudnienie

3. Handel

4. Energia

5. Zmiana klimatu

6. Cyfryzacja

7. Pokój i bezpieczeństwo

8. Demokracja i prawa człowieka

9. Migracja

10. Zdrowie

11. Edukacja

12. Ochrona środowiska

13. Równouprawnienie płci

14. Walka z korupcją

15. Unia Europejska nie powinna współpracować z

kraje partnerskie w dowolnym obszarze (Sp.)

16. DK

1 QU NOWY

Cyfryzacja: Definiowana jako konwersja tekstu, obrazów lub
dźwięku w formę cyfrową, która może być przetwarzana przez
komputer  lub  proces  przenoszenia  usług/biznesów  online
(READ OUT TO REPONDENTS IF NECESSARY)
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P5)  W jakim  stopniu  zgadzasz  się  lub  nie  zgadzasz  się  z
każdym z poniższych stwierdzeń:

(POKAŻ  EKRAN  –  ODCZYTAĆ  –  ROTATE-  JEDNA
ODPOWIEDŹ NA LINIĘ))

Całkowicie się zgadzam

Skłonność do wyrażania zgody

Skłonność do niezgody

Całkowicie się nie zgadzam

Nie wiem

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być
jednym z głównych priorytetów UE

1 2 3 4 99

Walka z ubóstwem w krajach rozwijających się powinna być
jednym z głównych priorytetów rządu (NATIONALITY)

1 2 3 4 99

TREND 1QU EB 97.1 QB2

Pytanie 6 Czy Państwa zdaniem UE z powodzeniem prowadzi
obecnie  pozytywne  i  trwałe  zmiany  na  całym  świecie  w
następujących obszarach:

(POKAŻ  EKRAN  –  ODCZYTAĆ  –  OBRACAĆ  –  JEDNA
ODPOWIEDŹ NA LINIĘ)

Tak, bardzo udany

Tak, dość udany

Nie, niezbyt udany

Nie, wcale nie udane

Nie wiem

Walka z ubóstwem

1 2 3 4 99

Przeciwdziałanie zmianie klimatu

1 2 3 4 99

Wspieranie przejścia na czystą energię (N)

1 2 3 4 99

Poprawa łączności cyfrowej (N)

1 2 3 4 99

Poprawa infrastruktury transportowej (N)

1 2 3 4 99

Poprawa systemów opieki zdrowotnej na świecie (N)

1 2 3 4 99

Poprawa edukacji dla wszystkich na świecie (N)

1 2 3 4 99

3.5  QU ALMOST NOWOŚĆ –  EB94.2  TREND MODIFIED
QE8 (pozycje od 2 do 6 są nowe)
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